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I KASDIENA... ŠIANDIEN SKELBIAMA BAUSMĖ 8 NACIAM
Greičiau, Greičiau!
R. J. Thomas
“Anglo-Saksų Blofas” 
Vajus Po Vajaus

Dar keturi žymūs Amerikos 
generolai pribuvo Londonan.

AFL Vadai Svarsto Gautą Vienybės Pasiūlymą Nuo CIO
Tai naujas ženklas, kad prie 
ofensyvo Vakarų Europoje ruo­
šiamasi.

Niekas nenori žinot karo se­
kretų, bet visi patriotai dega 
viena mintim, kad antras fron­
tas tuoj užsidegtų.

Goėbbelsas Berlyne prunkš­
čia, kad antras frontas tai “an- 
glo-saksų blofas.”

Jo saikai tai bus ne blofas. 
bet tikras “schrecklichkeil.”

Chicagoj prasidėjo konvenci­
ja galingosios automobilių dar­
bininkų unijos (UAW). Dele­
gatų apie 2,000. Unija turi 
630,000 narių, o prieš 6 metus 
turėjo vos 30,000.

Žinoma, nei “Naujienos,” nei 
“Drauas” konvencijos nepa­
sveikino, nors prie UAW pri­
klauso daug lietuvių.

Konvencijos išvakarėse Grant 
Parke įvyko didinga demons­
tracija už antrų frontų. Žmo­
nių dalyvavo 30,000.

Pirmų kartų man teko girdėt 
kalbant auto unijos prezidentų 
R. J. Thomas. Kalba stipriai, 
logiškai, pamatiniai. Jis jaučia 
savo atsakomybę. Už jo pečių 
daugiau kaip pusė iniliono 
žmonių

KARIN, TEISMO 
SPRENDIMAS 
JAU PADARYTA

WASHINGTONAS, rugp. 3. 
—Karinis teismas, kuris nagri­
nėjo astuonių nacių-sabotažuo- 
tojų bylų, čia susirinko kelių 
minučių posėdžiui, per kurį 
buvo paskelbta, kad nors teis­
mo sprendimas jau padarytas, 
jis nebus skelbiamas, kol nepa­
tvirtins prezidentas. Manoma, 
kad vakar jau tas sprendimas 
buvo perduotas Rooseveltui, 
kuris greičiausiai jį šiandien 
paskelbs.

Gerai informuotuose rate­
liuose čia laikomasi nuomonės, 
kad jei ne visiems, tai bent dau­
gumai teisiamųjų bus skiria­
ma mirties bausmė. Vėlesni 
pranešimai sako, kad sprendi­
mas jau perduotas prezidentui. 
Jis jam buvo perduotas asme­
niškai vieno teismo nario. Pre­
zidentas atydžiai ir smulkme­
niškai visų bylos eiga peržiūrės.

P. MURRAY LAIŠKU KREIPĖSI 
DEL VIENYBĖS PRIE 

WILLIAM GREEN

Raudonosios Armijos rezervai pasiekę nejvardintą karo fronto sritį sustojo 
kelyje galutinai patikrinti aukštosios vyriausybės įsakymus. Bet kokios to 
įsakymo detalės nebūtų, jie žino vienų didį įsakymą: “Nei žingsnio atgal!" 
Jie tą savo vadų ir tėvynės įsakymą pildo iki paskutinio žodžio—kaujasi iki 

paskutinio kraujo lašo.

SMARKIOS KONTRATAKOflONO FRONTE, BET 
PRIEŠAS TEBELAIMI TERITORIJA KAUKAZE

Balsas'630,000jjarių, griežtai 
reikalauju... iu .„im> .i’tt.iY...
daug ką reiškia. O juk tq rei­
kalauja ne tik automobilistai, 
kurie dabar gamina visokiausias 
karo mašinas. To reikalauja 
beveik visi darbo žmonės ir 
daugelis laikraščių.

Bet atsiranda trumparegių, 
kurie sako, kad karo strategijų 
nustato lik generolai.

Aš jiems pasakysiu: Jei laike 
karo Ispanijoj, Francūzijos ir 
Anglijos liaudies balsas būtą 
paėmęs viršų ir to balso būtų 
paklausę generolai rr politikai, 
tai šiandien Ispanija ir Čeko­
slovakija būtų laisvos, o Hitle­
ris nebūtų ties Kaukazu.

Atsiminkit, kad yra visokių 
generolų. Ar generolų Auchin- 
leck galima lygint prie Ri­
tchie?

Gražiai atsirekomendavai, 
drauge Povilai Sprindi!

Ir Kenoshai didelis kreditas, 
kad LDS vajui pasibaigus, Po­
vilas Sprindis gavo 7 naujus na­
rius.

Taip ir kitiems vajininkams 
reikia dirbti.

Lady Astor, aristokratė, Clive­
den klikos išpera, visai nėra 
“leidė.” Ji — pikčiurna ir šmei­
žikė.

Tai ji iš'dryso pasakyti, kad 
kovos lies Donu ir Kaukazo 
vartais yra rusų, o ne Anglijos 
ir Amerikos biznis.

Jos piktu prasižengimu bai­
siai pasipiktino Anglijos žmo­
nės ir didžiuma laikraščių.

Bet ar manot, kad tokia ji 
viena? Tokių lipų viršūnėse 
yra nemažai.

Iš Hitlerio ji užsipelno me­
dalio. Kuo ji ir jai panašūs 
skiriasi nuo kvislingų?

Girdėjau, kaip pereitų ne- 
dėldienį Chicagos meras Ecl. J. 
Kelly kalbėjo: “Rusija mums 
brangi, Anglija mums brangi.” 

O tų pačių dienų, Keistučio 
Kliubo susirinkime, Jakavičiai

Šiandien Lindberghas 
Klausinėjamas Pelley 
Bylos Nagrinėjime

INDIANAPOLIS, rugp. 3. — 
Fašisto Pelley bylos nagrinė­

jimas tęsiasi, šiandien kaip pa­
ties Pelley pašauktas liūdinin- 
kas čia bus išklausinėtas žino­
mas profašistas Lindberghas. 
Manoma, kad čia į viešuma iš­
kils įdomūs faktai, čia laiko­
masi nuomonės, kad Lindber- 
ghas ir Pelley turėjo tam ti­
krus ryšius savo darbuose, nors 
Lindberghas kelios dienos atgal 
Detroite pareiškė, kad jis nie­
kad nėra matęs ar žinojęs Pel­
ley.

Anglijos Spauda 
Aštriai Kritikuoja 
Lady Astor

Londonas, rugp. 3.—Liberalų 
ir darbiečių spauda aštriai kri­
tikuoja Lady Astor, kuri South- 
porte savo kalboj pasakė, kad 
Sovietų Sąjunga nėra tikra An­
glijos sąjungininkė, nes kovoja 
vien dėl savęs.

Ypač aštriai jų kritikuoja dar­
biečių organas “Daily Herald.” 
Tas laikraštis jai primena, kaip 
rusai dabar miršta už bendrąjį 
tikslų ir pažymi, kad tokios rū­
šies kalbos vien padeda prie­
šui.

MASKVA, rugp. 3.—Į pietus 
ir pietryčius nuo Rostovo na­
ciai lebcsiveržia gilyn į Kauka­
zą, statydami i paVojų žibalo 
versmes. Pasiekę Kučevską, 
naciai dabar žygiuoja Ticho- 
retskeįa link. Iš to daroma iš­
vada, kad naciai iš to punkto 
planuoja kreipti savo ofensy- 
vų Baku link.

Pranešimai iš fronto sako, 
kad visame fronte, nuo Kučev- 
ska iki Salsko, sovietinė kava­
lerija kontratakuoja, bet komu­
nikatai pažymi, kad tos kontr­

atakos visvien kol kas yra gyni­
mosi pobūdžio.

Japonai Užėmė Punktų

OTTAWA. — Dėl kavos ir 
arbatos stokos viršminėti pro­
duktai čia parduodami vien pa­
gal korteles. Laukiama, kad 
artimiausioj ateityj tokių pro­
duktų rūšių skaičius padidės.

ir kompanija švokštė: mes ne 
rusai, jūs parsidavėliai ru­
sams . . . Tai vis iš “Naujienų” 
cypdą vaikių leksikonų.

Kas bus, jei loki tipai vado­
vaus organizacijai?

L. Pruseika.

55 Myl Nuo Moresby
S. T. štabas Nauj. Gvinėjoj, 

rugp. 3.—Kaip paaiški, japo­
nai savo žengime į priekį pasi­
stūmėjo net iki Kokodos, vien 
55 mylių atstume nuo Mores­
by. Kokoda. kuris savaime yra 
vien nežymus vietinių gyvento­
jų apgyventas kaimelis, turi 
nemažą aerodromą, kuris dabar 
pakliuvo į priešo rankas.

Japonams prisiartinus tokia­
me pavojingame artume nuo 
Moresby, ten tapo sustiprintos 
apsigynimo priemonės ir bazė 
rengiasi gintis bet kokia kaina.

Sovietų Jurininkai 
Dalyvavo Masinia­
me Mitinge Havanoj

Surinkta Daug Pinigų Dėt 
Sovietų Karo Pagalbos

HAVANA, rugp. 3.—čia įvy? 
ko didžiulis milingas, kurį ren­
gė Frento Nacional Anti-Fas- 
cisla organizacija. Mitinge da­
lyvavo uoste dabar stovinčio 
sovietinio laivo jūrininkai. Ka­
da jūrininkai pasirodė salėje, 
visi susirinkusieji sustojo ir 
griausmingom ovacijom juos 
sutiko. Kalbėjo įvairūs antifa­
šistinių organizacijų, vadai ir 
vienas jūrininkų. Surinkta ir 
nemažai pinigų dėl Sovietų ka­
ro pagalbos.

Viename fronte- sektoriuje 
per vienų dienų žuvo 1.500 na­
cių. Tuo pačiu laiku buvo at­
mesti visi priešo puolimai Sta­
lingrado fronte ir prie Klelska- 
ja, į šiaurvakarius nuo Stalin­
grado, naciai prarado 6,000 ka­
rių. Vienu laiku naciai smar­
kia ataka toje vietoje buvo pra­
siveržę, bet galinga kontrataka 
juos su nuostoliais, atmetė at­
gal.

Neramumai Paryžiuje 
Prieš Nacius

VICHY, rugp. 3.—Paryžiuje 
kilusiuose animaciniuose nera­
mumuose vienas asmuo tapo 
užmuštas ir keli sužeisti. Tarp 
sužeistųjų randasi ir vienas vo­
kiečių kareivis. Į Paryžių at­
vyko Lavalis. kuris aplankė su­
žeistuosius ligoninėje. Naciai 
sako, kad neramumam vadova­
vo komunistų moterys. Lavalis 
pareiškė, kad neramumai įvyko 
užsienio radio propagandos įta­
koje.

(Pagal Vichy pranešimus, ku­
rie, aišku, paduodami tenden­
cingai, nėra visai aišku, kaip tie 
neramumai prasidėjo. Viena 
aišku, kad nepasitenkinimas 
tarp paryžiečių auga.)

Nacių Krantų Pa­
trankos Šovė į Savus 
Laivus

LONDONAS, rugp. 3.—Bri­
tai atakavo nacių karinius sar­
gybos laivus netoli Šerburgo 
(okupuotos Francūzijos). Ka­
da britai jau buvo pasitraukę, 
nacių pakraščių patrankos pra­
dėjo šaudyti į savus laivus, tik­
riausiai manydami, kad tai 
britų. Kova tęsėsi ilgą laiką, 
kol naciai susiprato šaudą j sa­
vo laivus. Nėra žinoma, kiek 
žalos jie sau pridarė.

Gandhi Vėl Grųsinimais 
Bando Paveikti Anglus
JIS SAKO, KAD JEI LAISVĖ 
INDIJAI NEBUS SUTEIKTA, 
INDUSAI NESIPRIEŠINS 
IR DAR MALONIAI 
PRIIMS JAPONUS

BOMBAY, Indija, rugp. 3. — 
Gandhi vėl išėjo su grųsinimais 
prieš britus. Šį kartą jis atvi­
rai pasakė, kad jeigu anglai ar­
timiausiom dienom nesuteiks 
Indijai visiškos nepriklausomy­
bės, indusai kaip išlaisvintojus 
sutiks japonus. Jis tuo pačiu Į 
laiku pabrėžė, kad jeigu laisvė 
šaliai bus suteikta, indusai vi­
somis jėgomis ginsis prieš ja­
ponus ir kooperuos su Britani­
ja.

Kaip yra žinoma, šio mėnesio 
9 d. baigiasi terminas, kada an­
glai turėtų išpildyti Gandlii ir 
nacionalistų partijos reikalavi­
mus, arba indusai išeis į kovą 
prieš anglus, kaip tai Gandhi 
planuoja. (Visa eilė indusų va­
dų, tarp jų darbiečiai, jau pasi­
sakė prieš Gandhi planus.)

Sovietų Laivas Pa­
skandintas Meksikos 
Įlankoje

ATLANTO PAKRAŠČIO 
UOSTAS, rugp. 3.-36 jūriniu- 
kai, kurie išsigelbėjo, kada ta­
po paskandintas pirmas sovie­
tinis laivas Amerikos vandeny­
se, čia atvyko. Jie pasakoja, 
kad laivas buvo torpeduotas. 
Dvi torpedos laivą vien sužalo­
jo, o trečioji pataikė į mašinų 
skyrių. Dalis jūreivių nespėjo 
išsigelbėti. Tarp jų randasi ir 
dvi moterys, kurios buvo laivo 
įgulos narės.

PITTSBURGH, rugp. 3.—Va­
kar čia CIO prezidentas Philip 
Murray laišku kreipėsi į AFL 
prezidentą Green, siūlydamas 
atnaujinti vienybės derybas tarp 
tų dviejų didžiųjų organizuotų 
darbininkų vienetų. Murray siū­
lo sudaryti bendrą komitetą,

Amerikos Lakūnai Iš­
blaškė 119 Lėktuvų 
Japonii Eskadrą

Amerikos Karo Jėgų štabas 
Kinijoje, rugp. 3.—Čia dabar iš­
kyla aikštėn faktas, kad pasku­
tiniame savo bandyme visai su­
naikinti Hengjango aerodromą 
Hunano provincijoje japonai 
naudojo 119 lėktuvų ir ta dide­
lė jėga tapo išblaškyta ameri­
kiečių lakūnų, kurie tą aero­
dromą gina. ,

Dabar paniški, kad kova virš, 
aerodromo tęsėsi net 36 valan­
das. Matyti, kad priešas buvo 
pasiryžęs galutinai ir visiškai 
tą svarbią Jungtinių Tautų bazę 
kinų teritorijoje sunaikinti. Ja­
ponai bijo, kad tas aerodromas 
gali būti naudojamas kaip bazė 
jų šalies atakavimui.

ŠIMTAI KAIMŲ SUNAIKINTA 
JUGOSLAVIJOJE

LONDONAS. — Vokiečių ir 
italų fašistai sugriovė tūkstan­
čius namų įvairiuose miestuo­
se ir sunaikino šimtus kaimų, 
ban(dydįmii įbauginti gyvento­
jus ir taipgi keršydami už par­
tizaninį veikimą.

Oro Atakų Alarmai 
Londone, Bet Prie­
šas Nepasirodo

kuris tartusi apie galimą orga­
nizacinę vienybę. CIO iš savo 
pusės į tą komitetą siūlo UAW 
vadą R. J. Thomas ir UE (elek­
tros darbininkų) sekretorių Ju­
lius Emspak.

CHICAGO, rugp. 3.—Ameri­
kos Darbo Federacijos (AFL) 
vadai atvykę čia dalyvauti sa­
vo tarybos posėdyje, pradėjo 
svarstyti CIO prezidento pasiū­
lymą sueiti į organizacines de­
rybas. čia randasi ir pats Mur­
ray, kuris šiandien kalba auto 
darbininkų (UAW) septintoje 
konvencijoje. Visas organizuo­
tas darbas čia tiki, kad šie 
svarbūs pasitarimai ir pasiūly­
mai prisidės prie sudarymo ti­
kros vienybės, kurios dabarti­
niu karo metu taip reikia.

Savo laiške Greenui Murray, 
pakartotinai pažymėjo, kad vie­
nas svarbiausių tikslų, kodėl ta 
vienybė dabar yra taip reikalin­
ga, yra produkcijos didinimas 
ir raugojimas, kad nebūtų be­
reikalingų darbo susilaikymų.

Britai Atnaujino 
Ašies Jėgų Bom­
bardavimą Egipte

CAIRO, rugp. 3.—Britų avia­
cija vėl atnaujino savo veiki­
mą Egipto fronte, kuris nekurį 
laiką buvo sustabdytas, kąip tai 
aiškinama, dėl nepalankių kli­
matinių sąlygų. Britai, dabar 
bombardavo nacjių koncentra­
cijas Į vakarus nuo EI Alamei- 
no. Be to buvo bombarduotas 
priešo žvalgybinis būrys netoli 
Qattara, pietiniame fronto gale.

Praeitą šeštadienį britų lėktu­
vai bombardavo ir pataikė į di­
delį prekybinį laivą Darna uos­
le.

LONDONAS, rugp. 3. —šian­
dien anksti rytą londoniečiai 
girdėjo • antilėktuvinio signalo 
garsus, bet nė vienas priešo 
lėktuvas nebuvo pasirodęs virš 
miesto ir nė viena bomba ne­
buvo numesta. Keli nacių lėk­
tuvai tuo laiku skraidė virš Ry­
tinės Anglijos, ir tai, tikriausiai, 
buvo duotų signalų priežastis.

Britų aviacijos ministerija 
praneša, kad per paskutinį mė­
nesį virš Anglijos tapo pašauti 
43 nacių lėktuvai.

HAVANA. — Kubos komuni­
stai reikalauja, kad šalyje bū­
tų sudaryta nauja karinė vy­
riausybė, kuri savo vyriausiu 
tikslu matytų karo laimėjimą.

Argentinos Fašistai 
Sužeidė Amerikietį 
Rašytoją W. Frank

Buenos Aires, rugp. 3.—Po to 
kaip profašistinė ir izoliacionis- 
tinė Argentinos valdžia įsakė 
apleisti šalį žinomam amerikie­
čiui rašytojui Waldo Frank, 
įsiveržę į jo viešbutį keli fašis­
tai jį skaudžiai sumušė. Pagal 
dar nepatikrintas žinias jis yra 
pavojingai sužeistas.

Demonstracijos už 
Antrą Frontą Kanadoj

MONTREAL, rugp. 3.—čia 
Fletcher stadione įvyko dfdžiu- 
lis mit,ir(gas-demonstraqija |itž 
antro fronto atidarymą tuojau. 
Didžiulė daugtūkslantinė an­
gliškai ir francūziškai kalbanti 
montrealiečių minia klausėsi 
įdomių kalbų, kurių visų vy­
riausias reikalavimas buvo vie­
nas: antras frontas dabar)

Tarp kitų kalbėjo žinomas 
Kanados rašytojas Leslie Ro­
berts.

AMERIKIEČIAI BELAISVIAI 
KINIJOJE TIESIA KELIUS 
JAPONAMS, SAKO 
KINŲ PRANEŠIMAS

KUNMINGAS. — čia praneša­
ma, kad į nelaisvę japonams pa­
tekę amerikiečiai yra verčiami 
tiesti kelius ir dirbti kitokius 
sunkius darbus. Visi japonų pa­
žadai, kad jie geriau apsieis su 
belaisviais, paneigiami.

1
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Cliveden Klika Prapliupo
Kalbėdama South Port’e, aristokratė 

ir parlamento narė ponia Astorienė, iš- 
dryso mesti Sovietų Sąjungos adresu 
šiuos biaurius žodžius: “Rusai nekovo­
ja už mus, jie kovoja už save.” Ir čia 
pat ji nachališkai. pridūrė, kad 1939 me­
tais SSSR buvo Hitlerio talkininkė.

Tos ponios vardas tampriausiai susi­
jęs su vadinama Cliveden klika. Tai 
Astorų Cliveden palociuj rinkdavosi An­
glijos penktoji kolona ir tos kolonos in­
spiratoriai iš Chamberlaino valdžios ir 
aristokratiškų grupių. Ribbentropas ten 
buvo dažnas svečias.

Ta ponia kalbėjo ne tik savo vardu. 
Biauriai šmeiždama Sovietų Sąjungą, ji 
išreiškė nuomonę tų Anglijos atžagar­
eivių, tų aristokratų ir politikierių, ku­
rie trokšta, kad Sovietų Sąjunga būtų 
sumušta, o jau tuomet, jie tikisi, būsią 
galima susitarti su Hitleriu gražiuoju.

Taigi, pasirodo, Cliveden klika nesu­
dėjo savo ginklų. Ji operuoja prieš So­
vietų Sąjungą. Jos agentai ir emisarai, 
be abejonės, deda didžiausių pastangų, 
kad tik būtų susabotažuotas aitras fron­
tas. Na, ir kam čia padėt Sovietų Sąjun­
gai, jeigu ji kariauja tik už save. Tesi­
žino ji! Tai jos biznis gintis, o mes, 
Anglija, stovėsime nuošaliai.

Anglijos visuomenėj ir spaudoj kilo 
didžiausias pasipiktinimas Astorienės 
šmeižtais. Darbo Partijos organas 
“Daily Hėrald” rašo':“Tai yra įžeidi­
mas ne tik mūsų talkininkės, bet ir pa­
ties Churchill’o, kuris padarė su Rusija 
šią vasarą sutartį.” Astorienė ir Clive­
den klika spiauja ant tos sutarties.

Ta prašvinkusi ponia aimanuoja, kad 
Anglijoj dabar nieko nesigirdi, o tik “Ru­
sija, Rusija.”

Mat, jai baisiai pikta, kad Anglijos 
liaudis dega didžiausia užuojauta Sovie­
tų liaudžiai ir armijai ir reikalauja antro 
fronto.

Tokių, kaip Astorienė, Anglijoje yra 
nemažai aukštuose sluoksniuose, tik jie 
laiko prikandę liežuvį. Yra tokių ir Ame­
rikoje.

Tie gaivalai dirba Hitlerio darbą. Pa­
matysite, kad nudžiugs Berlyno spauda ir 
radijas, išgirdę Astorienės ir kompanijos 
šlykščias filipikas prieš šalį, kuri veda 
titanišką kovą, su mirtinais Rusijos, 
Amerikos ir Anglijos priešais.

Astorienės ir kompanijos skleidžiami 
nuodai dar kartą visu griežtumu stato 
klausimą apie apsivalymą nuo tų išdavi­
kiškų propagandistų.

šturmingas antras frontas Vakarų 
Europoje užduos smūgį ne tik Hitleriui, 
bet išsklaidys konspiratoriškus lizdus 
Anglijoj ir Amerikoj.

Jų kakarinė bus užčiaupta, kuomet mi- 
lionai Anglijos ir Amerikos sūnų stos 
didvyriškon kovon Vakarų Europoje.

Greičiau, greičiau su antruoju frontu!
New Yorko meras LaGuardia užgyrė 

Vito Marcantonio kandidatūrą į kongre­
są. Tą jo drąsų elgesį tikrai ręikia pasvei­
kinti. Gal tas prisidės prie Darbo Parti­
jos didesnio susikonsolidavimo.

Patsai LaGuardia yra pritarėjas deši­
niojo sparno Darbo Partijoj, bet jis su­
prato savo pareigą užgirti kandidatą, ku­
riam dešinysis partijos sparnas nepri­
taria.

Šiuo laiku reikia didžiausios vienybės.
Šteitava CIO konvencija West Virgi­

nijoj, dalyvaujant 434 delegatams, priėmė 
rezoliuciją už būtinumą antro fronto.

Tas šūkis apima vis platesnes ir plates­
nes minias.

CIO ir ADF
Šiandien Chicagoj prasideda Ameri-'. 

kos Darbo Federacijos Pild. Tarybos po­
sėdžiai.

Du pirmaeilės svarbos klausimai stovi 
posėdžių dienotvarky.

CIO prezidentas Philip Murray para­
šė ADF prezidentui laišką, kuriame nu­
rodoma, kad Jau atėjo laikas. tartis ir 
susitarti dėl organiškas vienybės tarpe 
abiejų organizacijų.

Murray ragina išrinkti deryboms ves­
ti komitetą, kurian įeitų po lygų skaičių 
atstovų nuo ADF ir CIO. Be jų, komi­
tete būtų ir abiem pusėm priimtinas be­
šalis arbitratorius.

Komitetas Industrinių Organizacijų 
(CIO) pasiruošęs vienytis. Jis jau nu­
skyrė ir savo įgaliotinius vesti derybas.

Kaip kam Philip Murray laiškas gali 
būti surpryzas. Bet jis nėra surpryzas 
tiems darbininkų judėjimo dalyviams.

Ką į tą rimtą ir nuoširdžią propoziciją 
atsakys Amerikos Darbo Federacijos va­
dovybė? Rodosi, yra. vilties laukti, kad 
jos atsakymas bus prielankus.

Antras klausimas — tai išsprendimas 
Amerikos Darbo Federacijos santykių su 
Sovietų Sąjungos unijomis.

Yra būtiniausio reikalo užmegst su jo­
mis tikrai draugiškus ryšius ir pilniausiai 
kooperuot ne per Anglijos darbo unijų 
tarpininkavimą, bet tiesioginiai.

Tai yra degantis, opus klausimas.
Be to: jau laikas Amerikos Darbo Fe­

deracijos vadovybei griežtai ir oficialiai 
pasisakyti už antrą frontą. Jos balsas 
autoritetiškai nuskambės po visą Ame­
riką.

Oi Ta Statistika
Chicagoj, Grant Parke, įvyko įspūdin­

ga demonstracija už antrą frontą. Ją 
suorganizavo CIO unijų Taryba.

Nepaisant, kad oras buvo labai nepa­
lankus ir lijo iki antros valandos, pu­
blikos buvo nemažiau kaip 30,000. šios 
dienos “Vilnyj^;” vietos žįhių ‘fškyriū jė, 
rasite plątešh1"$*itffdrYrfacijų Žpiė tą dide­
lę demonstraciją.

Kaip į demonstraciją reagavo vietos 
angliška spauda?

Chicagos “Sūn” reporteris suskaitė tik 
8,000 dalyvių. “Times” dar mažiau.

Koks tikslas tų laikraščių taip negra­
žiai prasilenkti su teisybe ir tup būdu 
turavoti “Tribune.”

Kas turi bent elementarį supratimą, . 
kaip suskaičiuoti publiką toj ar kitoj 
vietoj, tie sutiks ' su mumis, kad Grant 
Parke buvo bent 30,000 žmonių.

Tas sumažinimas publikos ant dviejų 
trečdalių yra • tikslus neteisybės skelbi­
mas.

Gengsterizmas Buenos Aires
Tas kas įvyko su amerikiečiu rašyto- 

jum Waldo Frank Argentinoje nėra tik 
šiaip jau incidentas. Ne tie gengsteriai, 
kurie užpuolė rašytoją, stovi scenos cen­
tre, bet pati Castillo valdžia,- kuri netie­
sioginiai inscenizavo tą pogromą.

Gengsteriųs apnyko pogrominiai nie­
žai kaip tik tuo laiku, kada Castillo val­
džia išleido dekretą, jog Waldo Frank nė­
ra pageidaujamas svečias Argentinai ir 
kad jis turi nešdintis kitur. Gengste- 
riams, kurie parodavo kaip valdžios 
agentai, tai buvo kaip ir signalas.

Ar atsigaus Waldo Frank nuo to už­
puolimo ir žaizdų? Tai ne asmeninis 
reikalas. Tai užpuolimas, tai žaizda vi­
sai Argentinos liaudžiai ir biauri de­
monstracija prieš Jungtines Valstijas.

Castillo valdžia gali atsiprašinėti, kaip 
jau ir padarė. Bet tai veidmainių žes- 
tas. Pogrominė sistema pasilieka toli- 
mesniams gengsteriškiems užpuolimams. 
Fašistinės gaujos siaučia Argentinoj vi­
sai atvirai. Jų laikraščiai išeidinėja vi­
sai atvirai.

O Waldo Frank pasidarė “persona non 
grata” tik už pakritikavimą Argentinos 
valdžios dėl jos nelemtos, Ašies inspiruo­
to,! politikos.

Argentinos liaudis mesis dar sunkes­
nei! kovon prieš tuos nenaudėlių^,, kurie 

eina Petaino ir Lavalio šuntakiais.

PER MAŽAI TENUDIRBOME
Lai rugpjūtis Bus Vaisin­
gesnis Gerais Darbais Taip 

Vertingai Organizacijai

Vėl tenka kreiptis į visus 
Lietuvių Literatūros Drau­
gijos narius ir veikėjus. Jau 
bus prabėgęs ištisas mėnuo, 
kai Centralinis Komitetas 
laikė susirinkimą ir nutarė 
pratęsti narinių duoklių už­
simokėjimo laikotarpį iki 
spalių 1 dienos.

Kiek pasidarbuota ir kas 
nuveikta per šitą liepos mė­
nesį? Ar buvo narių ir vei­
kėjų atkreipta gana dėmesio 
į Centralin.k) Komiteto atsi­
šaukimą ir paraginimą imtis 
už darbo, ‘ rinkti ir mokėti 
duokles, kiekvienam nariui 
tapti narių..geram stovyje?

Šiek tiek pasidarbuota ir 
šiek tiek laimėta. Bet ne­
daug, bet ber mažai. Gal ne 
daugiau kaip trys šimtai na­
rių per šitą mėnesį pasimo- 
kėjo duokles. Vadinasi, dar 
tūkstančiai narių tebėra ne­
mokėję Šių metų duoklių. O 
iki spalių 1 dienos beliko du 
pilni mėnesiai. Jeigu nori­
me pasiekti tikslą, o pasiekti 
tikslą mes turime,'tai turi­
me per rugpiūtį keleriopai 
smarkiau pasidarbuoti. .

Mes nesame ir neprivalo­
me būti ištižėliais, nepaisą 
savo taip vertingos organi­
zacijos. Mes 'esame susipratę 
darbo žmdheš. Mūsų organi­
zacijos. garbė ir . tradicijos 
reikalauji;’ kad jinai šitam 
pasaulinio karo laikotarpy­
je stiprėtų;' daugiau veiktų 
ir daugiau riūveikių karo 
laimėjimui?

Pradžioje .liepos mėnesio 
turėjome apie 45 kuopas vi­
sai nemokėjusias duoklių už 
šiuos. metus. Galime pasi­
džiaugti, kad iš jų dvidešimt 
viena kuopa per liepos mė­
nesį pasimokėjo už visus ar­
ba už dalį savo narių. .Ta­
čiau, matote, dar daugiau 
kaip dvidešimt kuopų tebėra 
nemokėjusios nieko.. Čia tų

Spaudos Nepriklausomybe
kuopų neminėsiu, nes Cen­
tro sekretorius jas paskelbė 
savo pranešime. Mudu su se­
kretorium rašome tų kuopų 
veikėjams laiškus ir prašo­
me juos pasidarbuoti. Mes 
dedame visas pastangas, kad 
šiemet nenumirtų nei viena 
musų Draugijos kuopa. Mes 
norime, kad mūsų Draugija 
baigtų šiuos metus su visa 
savo armija.

Mes esame patyrę, kad 
mūsų didžiosios kuopos turi 
specialę problemą. Jų virši­
ninkams nelengva pasiekti 
visus narius ir paraginti 
duokles pasimpkėti. Tokiose 
kuopose reikia pasidalinti 
darbą tarpe viršininkų ir 
veikliųjų narių. Kiekvienam 
reikia apsiimti aplankyti ke­
letą narių ir paraginti duo­
kles pasimokėti arba tiesiog 
iškolektuoti. Rugpjūtis mė­
nuo tam labai tinkamas. 
Piknikai suteikia puikiausią 
progą pamatyti tuos narius, 
kurie retai lanko susirin­
kimus!

Bet reikia darbuotis. Or­
ganizacija reikalauja pri­
žiūrėjimo. Viršininkai ir 
veikėjai turi pasiimti atsa­
komybę.

A. Bimba,
L. L. D. Pirmininkas.

Murphy Tures 
Apleisti Teismą ar 
Kariuomenę

WASH1NGTONAS, liep. 31— 
Aukščiausiojo Teismo narys F. 
Murphy,-kuris: įstojo į kariuo- 
njęn ę j f -yrarp ū Utini n (tas leite­
nantas. dabar turės pasirinkti, 
kurį postą jis nori, palaikyti. 
Justicijos departmentas paskel­
bė, kad tokiame atsitikime jis 
abiejų vietų vienu laiku negali 
užimti.

WASHINGTON AS. - Senato­
rius Lee ir kiti pakartotinai iš­
kėlė minti, kad Jungtinės Vals­
tybės dabar vietoje laivų sta­
tymo, kurie greit paskandina­
mi, visa energija mestus! į 
transportinių lėktuvų statymą.

Jaunas, 7 metų Michael Warren, pasiėmęs moti­
nos “šautuvą” vabalams nuodyti, leidosi į karą 
“japonus mušti.” New Yorko policija betgi ne­
įvertino jo žygį, sulaikė jį ir pargabeno namo. Jis 
nešėsi nevien “šautuvą,” bet skystimo rezervą 
“šaudyti” japonus. Sako, norėjęs laivynai! stoti, 

bet policija sukliudžius.

Rašo J. B.
Girdime kalbant apie 

spaudos “nepriklausomybę.” 
Kas tas? Koks čia dalykas? 
Kaip spaudos, arba laikraš­
čių “nepriklausomybė” atsi­
rado ir iš kur?

Žurnalistas Pegler’is sa­
ko: iš apskelbimų.

Kapitalistinė spauda, ar­
ba, kaip jisai paaiškina, 
“kad norite,” komercinė 
spauda yra nepriklausoma 
dėl to, kad gauna daug bran­
gių skelbimų.

Tokiu būdu jisai apgina 
Fort Wayne, Ind., tūlus laik­
raščius, kuriuos CIO unijų 
mitingas'tenai nutarė boi­
kotuoti už tai, kad jie varo 
ardomąją propagandą prieš 
darbininkų unijas.’Boikotas 
padarysiąs taip: biznieriai 
nesiskėlbs tuose laikraš­
čiuose, bet laikraščiai dėl to 
nemirs, tik jų nepriklauso­
mybė arba laisvė mirs. 
Jie ims “subsidijas” ir gy­
vuos. Subsidijas dabar galį 
gaut iš' nacių ir fašistų, tai­
gi tie laikraščiai būsią pri­
klausomi, nelaisvi, ir per tai 
būsią negeresni už komunis­
tų spaudą! Taip jis, Pegle- 
ris, išvadžioja viską blogiau­
sią visada' suversdamas ant 
komunistų. Sako: “Komu­
nistų politika spaudoje nie­
kuo nesiskiria nuo nacių ir 
fašistų politikos (policy). 
Tas, ką nutarė Fort Wayne 
CIO Council, sako, yra tai 
komunistų politika ir bus 
“totalitarinė vergovė,” jei­
gu darbininkai vykinsią tą 
boikotą.

Taip provokuojama birže­
lio 29 d. O birželio 16 d. tas 
pats protas sutrempė tūlą 
dalį negrų spaudos už jos 
radikališkumą, atkreiptą 
prieš “diskriminacijas” tar­
pe baltųjų ir juodųjų; tame 
vieną iš svarbiųjų argumen­
tų prieš tuos negrų laikraš- 
■čius vartojo tai, kad jie tal­
pina skelbimus, kur žada 
laimę (luck), arba didina 
burtus.

Mulkinančių skelbimų tel­
pa ir didžiuosiuose laikraš­
čiuose, bet jie nežymūs ten 
tarpe daugybės kitų visokių 
-skelbimų. O negrų laikraš- 
tėlyj (kaip “Pittsburgh 
Courier,” kurį Pegleris kri­
tikavo) telpa išviso nedaug 
skelbimų, tai keletas “raga- 

: niškų” skelbimų pasidaro 
žymūs.

Ot visa bėda tame, kad 
turtinguosius visi greičiau 
teisina, o mažtūrčius žemi­
na. Mūsų lietuvių, sena pa­
tarlė labai teisinga:

“Kunigui meluoti, o bage­
tam vogti, tai geriausiai se­
kasi.” Žmonių daugumas 
juos vis teisina. •

Didieji dienraščiai ir ma­
gazinai nėra nepriklausomi: 
jie priklauso nuo turtingų­
jų, kurie daugiausia skelbi­
mų jiems duoda. Jie dėl to ir 
tarnauja jiems politiškai: 
ardo darbininkų vienybę, o 
tas reiškia: gimdo vergiją.

O kaip su darbininkų 
spauda?

Ar ji nepriklausoma?
Kiek tai liečia skelbimus, 

tai darbininkų spauda gali 
būt nepriklausoma. Skelbi­
mų tų nedaug ir tie pats ne­
brangiai apmokami. Bent

mūsų lietuvių darbininkų! 
spauda. Čia telpa apskelbi­
mų nedaugelio mažų biznie­
rių ir profesionalų. Nė tų 
apsiskelbėjų nėra daroma 
kokia politika aplink laik­
raštį, nė paties laikraščio 
politikieriavimo negali būt 
link jų. Kas nors sakys: “O, 
laikraščiai vis dėl to yra 
oportunistiški; neki’itikuo- 
ja tų mažų biznierių ir kitų 
apsigarsintojų, pataikauja 
jiems!”

Mažai tiesos tame yra. 
Kitados “Kovoje” beveik ne­
buvo skelbimų, nė tie mažie­
ji biznieriai nesiskelbė, o 
mes jų nesmerkdavom. Mes 
smerkdavom tankiai dide­
lius biznierius, kapitalistus, 
bet ir tai ne kaipo asmefiis, 
o tiktai kaipo netikusios 
santvarkos palaikytojus. 
Kapitalizmą palaiko pirmoj 
vietoj didžiausi turčiai, ka­
pitalistai ir su tokia savo 
santvarka jie skriaudžia ma­
žus kapitalistus, o labiausia 
išnaudoja darbininkus ir 
mažturčius bįznierėlius.

Pažangieji, susipratusieji 
darbininkai dėl to ir nori ka­
pitalistinę santvarką per­
keisti, padaryt geresne vi­
siems žmonėms.

Lietuvių darbininkų spau­
da nėra nepriklausoma. Ji 
priklauso darbininkams pa­
žangiesiems. Ji turi turėti 
tas pačias idėjas ir tikslus,' 
kokius turi tie darbininkai, 
kurie tą spaudą remia. Mū­
sų spauda priklauso nuo 
skirty to jų,1 aiikautugų; šp’ra- 
kalbų ir prambgų rengėjų ir 
visų jos rašytojų. Priklau­
sydama šitoms grupėms, 
mūsų spauda yra vienok, 
laisva jų tarpe, nes jos pa­
čios taipgi yra laisvos savo 
pažangumo idėjose.

Bet mūsų spauda ir mes, 
jos rėmėjai, priklausom 
šiurkščiai buržuazijai, kuri 
viską valdo. Ji valdo ir mū­
sų laisvę, duoda jos po po- 
litinį spirgutį, o ekonominę 
laisvę sau pasilieka. Dėl to 
jie vadinasi nepriklausomi. 
Turtais nepriklausomybę 
sau įgiję, nieko nepaiso, nie­
ko neklauso; bet visi kiti tu­
ri jų klausyt. Kuomet darbi­
ninkai jų fabrikuose dirba, 
tai visiškai jiems priklauso. 
Tik kai paleidžia iš dirbtu­
vės po darbo valandų—tik 
tada mes ne vergai, randa­
me tą laisvės spirgutį, kurį 
labai daug—perdaug esam 
išgarsinę ir vadiname jį po­
litine ir pilietine laisve, de­
mokratija, demokratybe, de­
mokratizmu, liberalizmu ir 
tt.

“Medžiaginiai dalykai 
svarbiausi.”

Taip 'pasako kartais ir 
profesoriai. Tai tiesa. Taip 
visada buvo gyvenime. Bet 
ne visada buvo laisvė tai pa­
sakyt! Marksas ir Engelsas 
tą tiesą labai plačiai išaiški­
no. Jeigu mokslininkai, pro­
fesoriai tą tiesą pasakyda­
vo, tai jie netekdavo vietos! 
Juos apskelbdavo socialis­
tais, komunistais. Tik kai 
profesoriai susiorganizavo 
į draugiją, tai gavo laisvę 
tą tiesą pasakyti ir savo vei­
kaluose nemiglotai para­
šyti.

(Bus daugiau)
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Pats svarbiausias uždavi­
nys Amerikos žmonėms da­
bar sumušimas Hitlerio, ap­
gynimas demokratijos.

Moterų Skyrius
~ fr»$ap&

Fašizmas yra moterims ver- | 
mušimas jo yra pati svar- | 
gija; žmonijai nelaimė; su- t 
biausia musų užduotis. |

Pasimatysime su Ja

Ella Reeve Bloor.
Darbininkų judėjime, ypa­

tingai tarp ateivių, su ku­
riais jai daugiausiai teko 
veikti, ji žinoma kaipo Mo­
čiutė. Jos vardas Ella Reeve 
Bloor.

šių žodžių skaitytojams ji 
irgi ne svetima. Juk dauge­
liui teko matyti ją ir girdėti 
jos entuziastiškas pra­
kalbas.

Močiutei sukako 80 metų. 
Jos gimtadienis apvaikščio­
jamas po visą šalį, nes ji vi­
sos šalies dukra. Nėra to 
miesto arba miestelio, kur 
nebuvo Močiutė, jei ten jos 
buvimas buvo reikalingas.

Gimtadienio puotų ji turė­
jo ne vieną. Chicagoje jai 
rengiama puota rugpiūčio 8 
d., 1-mą valandą po pietų, 
Top of the Town Restau­
rant, 185 N. Wabash ave.

Visi Močiutę myli, bet mo­
terys ją netik myli, bet ir 
gerbia ją kaipo vieną iš pir­
mųjų kovotojų už moterų 
politines ir ekonomines tei­
ses. Jos puotoj dalyvauti už­
sisakė stalus sekančios or­
ganizuotų moterų grupės: 
čekų, rusų, žydų, lenkų, ven­
grų ir lietuvių. Ją sveikins 
AFL ir CIO unijų vadai. Ją 
sveikins žymi negrų moterų 
vadovė Eva T. Wells. Ją 
sveikins jvairūs profesio­
nalai.

Pasveikinus Močiutę, tele­
grama bus . pasiųstas sveiki­
nimas jos sądraugei Anita 
Whitney, kuriai šj mėnesį 
sukako 75 metai.

Susipažinkime Arčiau.
Močiutė Bloor ateiviams 

yra žinoma kaipo darbo uni­
jų vadė per pusę šimtmečio. 
Į Komunistų Partiją ji įsto­
jo tą pačią dieną, kada buvo 
sutverta; reiškia, yra čarte- 
riuota narė. Ji į tą partiją 
įrašė dabartinį jos generalį 
sekretorių, kuris tik nesenai 
buvo įkalintas, bet preziden­
to Roosevelto paliuosuotas, 
tai yra Earl Browder. Ir da­
bar važinėjant po šalį ir da­
lyvaujant jai suruoštose 
puotose, ji visai neskaito tas 
puotas jos pagerbimo puo­
toms, bet pergalės mitingais. 
Ji tuose suruoštuose mitin­
guose kalba apie mūsų už­
duotis karo pastangose.

1918 metais Močiutė 
Bloor padėjo organizuoti 
Darbininkų Apsigynimo 
Uniją, kaipo įrankį kovoje 
prieš deportavimą tūkstan­
čių ateivių darbininkų. Tais 
metais jai teko apvažinėti 
visas valstijas ir federalius 
kalėjimus, nes veik visuose 
buvo įkalinti darbininkų va­

dai. Ji dirbo Sukėlime fondo, 
ji rengė protesto mitingus, 
ji vedė agitaciją ir kėlė rei­
kalavimą amnestijos vi­
siems kalipiams.

Dar 1890 metais, kada 
Močiutė buvo tik 18 metų 
amžiaus, ji pirmu kartu da­
lyvavo streike. Tai buvo gat- 
vekarių darbininkų streikas 
Philadelphia, Pa. Keturis 
metus vėliau ji stojo į audė­
jų uniją ir organizavo mo­
teris, kurios tuo laiku buvo 
nesvietiškai išnaudojamos 
audinyčiose Kensington, Pa.
Su Kūdikiu Ant Rankų Va­

dovauja Streiką.
Išgirdus, kad Naujoj An­

glijoj verda kovos sūkurys 
ir žinodama, kad be tinkamo 
susiorganizavimo ir teisin­
go vadovavimo streikas gali 
būti pralaimėtas, Močiutė 
su mažu kūdikiu ant rankų 
išvyksta. į Naująją Angliją 
ir ten vadovauja streiką. 
Vėliau ji pakviesta stoja or­
ganizuoti mainierius į Uni­
ted Mine Workers uniją. 
Vėliau jai tenka organizuo­
ti kriaučius, skrybėlių dar­
bininkus ir veikti su Ameri­
kos .Darbo Federacija.

Skerdyklų darbininkams 
Močiutė irgi nesvetima. Ji 
padėjo rašytojui Upton Sin­
clair, “Raisto” autoriui, įro­
dyti, kad baisenybės jis savo 
knygoje iškelia, tai ne jo iš- 
mislas, bet kad tai tikras 
faktas.

Savo laiku Močiutė orga­
nizavo Chicagos kriaučius. 
Močiutė neskyrė “amerikie­
tį” nuo “ateivio”, negrą nuo 
balto. Jai visi lygūs. Ji va­
žinėjo po visą Ameriką ir 
veikė, kad paliuosūoti Tom 
Mooney, tą amžiams nepa­
mirštamą darbininkų vadą, 
išsėdėjusį kalėjime virš 20 
metų.

Jos knyga, kuri yra jos 
pačios biografija “We Are 
Many”, verta visiems pasi­
skaityti, o ypatingai mo­
terims. . . A. J.

Adams, Mass.—Mrs. Mar­
garet Wilson, turbūt seniau­
sia šio miesto moteris, su­
laukusi 105 metų gimtadie­
nio dar skaitė visai be 
akinių.

Mrs. Natalie Yates, 26-šiu metą, 
įstojus į WAAC, motery kor­
pusą. Jos vyras kapitonas Jules 
Yates buvo Corregidor saloj ir 
jinai nieko apie jį negirdėjo nuo 
to, kai sala japonais užimta. 
Mrs. Yates stojo mokintis kari­
ninke. Jinai nori užpildyti vy­

ro vietą, ginkluotose mūsų 
šalies jėgose.

Pirmieji būriai Amerikos savanorių moterų pa- 
gelbinio armijos korpuso, čia jas matome ką tik 
atvykusias į Fort Des Moines, la., kur jos dabar 
mokinamos karininkėmis. Išmokusios viską kas 
reikia, jos mokins kitas moteris ir merginas. Mo­
terys kariuomenėje turės lygias teises ir parei­
gas su vyrais kareiviais, kaip rangoje, taip ir 

algos skalėje. Tik jos nebus siunčiamos 
j mūšių frontą.

SEATTLE, WASH.
Ir Pas Mus Registruos 

Moteris.

Pas mus rengiasi regis­
truoti moteris karo dar­
bams. Registracija, kiek ži­
nau, prasidės rugpiūčio 4-tą 
ir tęsis per tris dienas.

Moterys bus registruoja­
mos tiesioginiams karo dar­
bams ir netiesioginiams. Mo­
terys dabar nedirbančios ir 
galinčios dirbti, bus ragina­
mos užimti tokį darbą, kokį 
gali atlikti. Vyrams išėjus į 
kariuomenę, darbininkų 
trūksta visokiose įstaigose. 
Registracija bus never­
čiama.

Čia trūksta namų ir nori­
ma dėlto apsieiti su vieti­
niais darbininkais, kad ne­
reikėtų iš kitų miestų kel­
tis, kadangi atsikėlus darbi­
ninkui atvyksta ir visa šei­
ma, o tuščių namų nesiran­
da; vos užtenka vietiniams 
gyventojams.

Birželio mėnesį King 
County Komunistų Partija 
laikė konferenciją moterų

SAN FRANCISCO IR OAKLANDO MEZ­
GĖJŲ GRUPĖS ATSIEKIA!

Mezgėją Piknikas Davė Gražaus Pelno
Pereito sekmadienio Mar­

quette Parko ir Bridgepor- 
to moterų kliubų mezgėjų 
grupės piknikas nebuvo taip 
skaitlingas kaip galėjo būti, 
bet tie, kurie dalyvavo, nuo­
širdžiai rėmė mezgėjų dar­
bą. Komisija, dirbusi prie 
valgių ir gėrimų, pasakoja, 
kad nevienas pasakęs: “Rei­
kia “spendyti”, jūs puikų 
darbą dirbate.”

Tikrai reikia stebėtis, kad 
iš tokio palyginamai mažo 
būrelio svečių, pelno liks 
virš $60. Komiteto raportas 
mezgėjų susirinkime liepos 
31 d., parodo,, kad pelno pa­
daryta ir dėlto, kad pačios 
mezgėjos savo aukomis pa­
dengė didesnę pusę maisto 
išlaidų. Pinigais aukavo po 
dolerį Gvaldienė, Remeikie­
nė, Garšinskienė, Jonikienė, 
Klijūnienė, Arlauskienė ir 
Marquardt. Plečkaitienė ir 
Bartnikienė iškepė gardaus 
pyrago ir dar po galioną 
kavos atvežė. Kavos po ga­
lioną ar daugiau atvežė ir 
Gabrienė, Vainauskienė ir 
jos sesuo drg. Rock. Kubi­
lienė aukavo arielkos.

Piknikas buvo surengtas 
Onų dienoj. Ona Vainaus­
kienė varde Onų atsivežė du 
didelius keiksus. Valgyda­
mos moterys prašė, kad ji 
duotų receptą į “V.” moterų 
skyrių. Onos, kurių buvo ro­
dos aštuonios, buvo apdova­
notos mėlynomis kvietkuoto-

vedė drg. Abekienė. Ji ati­
darius programą, pati pa­
sakė prakalbėlę nurodant 
kokiu tikslu piknikas su­
rengtas ir kaip gerai dar­
buojasi Chicagos mezgėjos, 
kurių grupės susidaro iš 
Marquette Parko Moterų 
Kliubo ir Moterų: Kultūros 
Kliubąs. Ji teisingai pabrėžė, 
kad marųuetpąrkietės. mez­
gime daugiau atsižymi, už 
kultūrietes. Visi betgi žino, 
kad kultūrietes daug-veikia 
ir daug spėkų padeda meno 
srity. Ir tas visas darbas 
neatskiriamas, nes kada rei­
kia program© parengimam, 
tai kultūrietes visuomet pa­
sirengusios savo, dalį išpil­
dyti. Kultūrietes taipgi pri­
sideda prie mezgėjų darbo 
aukomis.

Na, bet biskį nutolau nuo 
pradėto klausimo; pikniko 
programo. Pasakius • trum­
pą prakalbėlę, pirmininkė 
pakvietė L. Prūseiką pakal­
bėti. Jis plačiau priminė 
apie visus mūsų pažangiųjų 
lietuvių darbus. Nepamirš­
dama, kad kalba moterų 
piknike, jis pagyrė ir jų vi­
sas pastangas, po jo kalbė­
jo J. Skeberdytė.

Piknike turėjom svečių iš 
toliau. Tai drg. Navalinskai 
iš Binghamton, N. Y. Pirmi­
ninkė pakvietė d. Navalins- 
kienę pakalbėti. Navalins- 
kienė pagyrė Chicagos mo­
teris už veikimą abelnai, o

ir karo darbų klausime. Su­
sirinko virš 100 moterų , de­
legačių. Iš raportų pasirodė,
kad vien' Washington’© ir 
Oregon’o valstijose bus rei­
kalaujama apie. 50,000 mo­
terų užimti vyrų darbus.

šioj konferencijoj mote­
rys diskusavo nevien kari­
nius darbus, bet visą veiki­
mą karo metu, kaip tai dar­
bo unijose, pagelbinėse aū- 
klėtuvjų klausimą, ir neap­
lenkė nei rudeninių rinkimų, 
nes, kaip išsireiškė delega­
tės, karo laimėjimas priklau­
sys nuo to, kokius atstovus 
išrinksime į valdžią. Delega­
tės taipgi diskusavo kaip 
svarbu įtraukti negres į ka­
ro darbus ir į visas karo pa­
stangas.

Viena, iš. vietinių veikėjų 
tarp moterų, Helen Johnson 
savo kalboj priminė mote­
rims, kad fašizmas vienu 
smūgiu panaikina visas mo­
terų teises, už kurias mote-, 
rims teko ilgus metus ko­
voti ir padaro moterį tikra 
verge, ir užtai moterys turi 
dėti kuodidžiausias pastan­
gas, kad karas būtų laimė­
tas.

Konferencija priėmė re­
zoliuciją, kurioj delegatės 
pasižada Komunistų Parti­
jos senoms veteranėms Ella 
Reeve Bloor ir Anita Whit­
ney, kad jos seks jų pavyzdį 
nenuilstančiai tęsti kovą 
prieš fašizmą.

Vilnietė.

mis nosinaitėmis. Girdėjau, 
kad Ona Jokubauskienė iš 
džiaugsmo “fundino” labai 
daug. Sako: Tas viskas eis 
mezgėjų fondan.

Iš visų atžvilgių pikni­
kas gerai nusisekė. Nors lie­
tus protarpiais gerokai da­
lyvius apkrapė, bet išvaiky­
ti nepasisekė. Lietui užė­
jus visi sulindo į savo ka­
rus, o perstojus vėl lyg an­
tys braidžiojo po šlapią žolę.

Buvo ir programa, kurią

ypatingai už tokius gerus 
moterų chorus. Ji papasa­
kojo ir apie savo miesto mo­
terų darbus. “Nors mažas 
mūsų būrelis, bet su gera 
kooperacija mes daug nu­
veikiame,” sakė kalbėtoja. 
Binghamtone moterys tu­
ri savo skyrių Literatūros 
Draugijos kuopoj. Kaip at­
rodo, moterų skyrius daug 
daugiau veikia už visą kuo- 
P3-

Pikniko dalyviai, lyg vie-

LONDONAS. — Jugoslavijos
vyriausybe ištrėmime pareiškė, 
kad naciai nežmoniškai terioja 
Jugoslaviją ir kad iki šio 16 
miestų tapo visai nušluoti nuo 
žemės paviršiaus. Naciai daž­
niausiai naikina miestus keršto 
sumetimais.

nas didelis choras per dieną 
dainavo liaudies daineles. 
Beje, didelis ačiū priklau­
so drg. Juškams, atsivežė 
gramafoną. Tas pikniką pa­
margino. Kurie norėjo ir 
pasišoko. Dalyvė.

Su pabaiga birželio mėne­
sio mūs grupė buvo jau nu- 
mezgus Sovietų kariams 265 
poras kojinių, 56 poras pirš­
tinių; 20 helmets, 16 sve­
derių.

Nors mūsų mezgėjų gru­
pė visai maža, palyginus su 
kitomis lietuvių kolonijo­
mis, lenktyniuoti nei nema­
nėme, bet dirbame pagal iš­
galę.
Kiek Kuri Draugė Jau Yra 

Numezgusi Iki šiolei.
Pasirodo, kad nevien 

brooklynietėms priklauso 
čampionystė.

Mūsų draugė K. Jankaus­
kienė jau numezgė !)0 porų 
kojinių, o ji daug vėliau pra­
dėjo mėgsti.

V. Sutkienė numezgė 42 
poras kojinių, 53 poras pirš­
tinių, 8 helmets, 6 svederius, 
viso 109 dalykus.

E. šlegerienė—36 poras 
kojinių.

B. Zalogiūtė—i svederius, 
11 helmets, 2 poras kojinių, 
2 poras pirštinių.

K. Šlegerienė—4 svede­
rius, labai gražius, 6 poras 
kojinių. Toji pati draugė nu­
mezgė 10 svederių Amerikos 
Raudonajam Kryžiui.

Mrs. Timmerman—27 p. 
kojinių.

Mrs. Baranauskienė — 2 
svederių, 9 p. kojinių.

O. Zalogienė—15 p. koji­
nių, 1 porą pirštinių.

M. Paukštienė—9 p. koji­
nių.

M. Radienė—6 p. kojinių.
B. Sutkus, vyras, 6 p. ko­

jinių.
Ų. Burdienė—4 p. kojinių.
Mrs. Leming—5 p. koji- 

nių. . ■
E. Karosaitė—3 p. ko­

jinių:
K. Karosienė—1 helmet, 1 

p. kojinių.
M. Prakšaitienė—2 p. ko­

jinių.
O. Aukštienė—1 p. ko­

jinių.
E. Vilkaitė—1 p. kojinių.

Dabartiniu laiku mūsų 
mezgėjų grupė dar sumažė­
jo. Draugės latvės prisidėjo 
prie savo tautiečių mezgėjų.

Drg. M. Baranauskienė 
sirgo per 3 mėnesius, dar ir 
dabar ne visai pasveikusi.

Drg. M. Paukštienė turė­
jo operaciją. Tik biskį pa­
sveikusi, tuoj ėmėsi mėgsti.

Draugės B. Zalogiūtė ir 
E. Karosaitė vieši rytinėse 
valstijose. Jos ir važiuoda­
mos mezgė, d. Zalogiūtė ke­
lyje numezgė svederį. Nors 
jūs mezgate, bet mes jau iš- 
siilgom jūsų ir laukiame su­
grįžtant.

Taipgi mūsų gera rėmėja 
H. Jacobs lankosi Chicagoje 
ar apielinkėje. Kiek pirmiau 
minėta d. aukavo staltiesę, 
kurią išleidus gauta $7.40 
vilnų fondui, kas nebuvo at­
žymėta pirmiau.

Draugai Burdai, iš Oak­
land©, gegužės 31 d. buvo 
pakvietę mezgėjas ir šiaip 
draugus pas save. Gerai pa­
vaišino ir ta proga sukelta 
graži suma pinigų vilnoms. 
Drg. Burdai jau ne pirmą 
kartą vaišina mezgėjas. Au­
kavo vilnoms minėtoj parėj:

A. Šhultz $2, S. E. šlege- 
riai $1.50. Po $1: U. Burdie­
nė, Mrs. Prakšaitienė, M. 
Paukštienė, Mr. Reed, J. Ko- 
blinas, Senbernis, M. Radie­
nė, Mr. Prakšaitis, C. K. Jan­
kauskai, B. V. Sutkai, Mr. ir 
Mrs. Adcock, Mr. ir Mrs. 
Gaizer, Mr. ir Mrs. Ečai, Mr. 
Genco, Mr. Fedda, Mr. Mon­
son. Mrs. Palšienė ir Mr. 
Pakrosnis pO 50c.

Aukotojams ir dd. Bur- 
dams varde mezgėjų, ačiū. 
Viso aukų gauta $22.50.

Birželio 6 d. draugė E. 
Šlegerienė davė mezgėjoms 
puikią vakarienę. Vilnų fon­
das irgi gražiai paremtas, 
Aukavo sekamai:

Po $1: S. E. Šlegeriai, M. 
Radienė, V. Sutkienė, U. 
Burdienė, M. Prakšaitienė, 
K. Jankauskienė, K. Karo­
sienė, K. Mugianienė, D. 
Ečienė, Mr. ir Mrs. Jacobs, 
V. Burda. J. Bitė 75c. K. Pa- 
lišienė 50c. Viso suaukauta 
$12.25.

Varde mezgėjų, ačių drau­
gei Šlegerienei ir aukoto­
jams.
Birželio Mėnesio įplaukos.

A. Shultz ir J. Kazlaus­
kas aukojo po $5. Senbernis 
—$4 ir laimėjimas davė $4. 
Drg. Kazlauskas davė lai­
mėjimui dovaną.

Iki liepos . 1 d. per vilnų 
fondą sukelėme pinigų 
$351.19. Iš tų pinigų auka­
vome Sovietų medikalei pa­
galbai, vietiniam Russian 
War Relief skyriui $45. Vil­
nų vėl pirkome 40 svarų. Pi­
nigų turime $4.75. Vakacijų 
nėra laiko imti. Megsime, 
kol bus reikalas, kol fašiz­
mas liks sutriuškintas.

V. S.

1-18) Ar ne mielaširdystė ?

Vienas katalikų organas 
Italijoj paskelbė mielašir- 
dystę toms moterims, kurios 
neturi pančiakų. Girdi, mo­
terys negalinčios nusipirkti 
pančiakų, bus leidžiamos į 
bažnyčią nuogoms kojoms.

Šita mielaširdinga žinia 
buvo paskelbta per Romos 
radiją. “Bet,” pabrėžė radi­
jo pranešėjas, “moterys ga­
linčios nusipirkti pančiakas 
neturėtų be jų eiti į bažny­
čią. Ar ne mielaširdystė?

NEW YORKAS.—Nacių ra­
dio pranešimai sako, kad “už 
Didžiąją Vokietiją” rytų fronte 
krito majoras generolas G. 
Florin, aukštas SS vadas Her­
man Braunegg ir princas Wil­
helm von Hesse.

3



Ketvirtas puslapis. VILNIS Rugpjūčio 4, 1942, No. 182.

LIET. KOMITETO SOVIETŲ SĄJUN­
GAI GELBET FINANS. RAPORTAS

(Pabaiga)
ALDLD moterų kuopa. Brooklyn, N. Y. (per S.

Sasną) ................................   10.00
Stasys ir Paulina Jasilioniai, Binghamton.......... 20.00
Mrs. L. Stokes, Maspeth N. Y............................... 5.00
A. ir F. Pikūnai, Connerton, Pa......... .................. 1.00
J. K. Navalinskienė, Binghamton, N. Y. (koresp.

tilpo).................-......................................... 50.00
A. Totorėlis, Hartford, Conn..................................20.00
Mr. & Mrs. J. Zeikus, Sparta, N. J........... *........... 5.00
Vincas Kartonas, Maspeth, N. Y............................ 2.00
J. & E. Mickūnai, Kelayres, Pa....... ".:.7.~.“7..i... 1.00
J. Marcinkevičius, Harrison, N. J........................  10.00
Ona Labašauskienė, Harrison, N. J.........................10.00
Mateušas Buinauskas, Naugatuck, Conn............. 5.00
J. Juška, Brooklyn, N. Y. (koresp. tilpo.) ..............65.35
ALDLD 161 kp., Seattle, Wash (per M. Baltru­

šaitį) .....................     10.00
LDS 14 kp., E. N. Y., Richmond Hill.......................10.00
ALDLD 185 kp., E. N. Y., Richmond Hill............. , 10.00
Rozalija Budraitienė, Girardville, Pa.................... 5.00
Marcelė Purvėnienė, Brooklyn, N. Y.................... 1.00
Juozas ir Elena Shemeth, West Haven, Conn.......10.00
P. Jočionis, Dearborn, Mich, (koresp. tilpo).......13.50
Andrew Latozas, Waterbury, Conn..................... 5.00
Jonas Ragauskas, Shelton, Conn........................... 5.00
A. S. S., Brooklyn, N. Y................................   5.0«
Mary Totels, Gardiner, N. Y................................... 5.00
Geo. Kudirka, N. J., nuo draugų Baubų parės

(vardai tilpo) ..............................................................  12.00
Valys ir Vera Bunkai, Brooklyn, N. Y.................... 5.00
Charles Balčiūnas, Brooklyn, N. Y......................... 5.00 
LDS 92 kp., E. St. Louis, Ill. (per J. Daujotą,

Scroll) ............................................  ...... 11.00
S. Puidokas, Rumford, Me. (koresp. tilpo).......... 73.75
L. P. KI., Hudson, Mass, (per M. Perednis)......  200.00
J. V., Brooklyn, N. Y......................... 10.00
C. Marcenkus, Pratum, Ore. (vardai tilpo) ........ 28.90
Per ALDLD Centrą:

Mrs. Charlotte Martin, viena 150 moterų besimo­
kinančių mechanikais, Lubock, Texas, aviacijos 
mokykloj, operuoja 10,000 svarų “džiakį” pakė­
limui orlaivio. Moterų dabar daug dirba aviaci­

jos ir kitose karo industrijose.

Daugiau Tokių 
Pareikalavimų

(Moterų Skyriaus Tąsa)

Nuo J. Didžiūno, New Haven, Conn.: Jurgis Piliackas, 
$10.00. ALDLD 32 kp., $5.00. J. Miliauskas, $2.00. Po 
$1.00: A. Šoliūnienė, J. Didjun, S. Mason, A. Miller.
Viso ...’.......į.....................-.................. $21.00

Jonas Ragauskas, Shelton, Conn........................  10.00

Įplaukų ............................................................. $3,169.94
IŠPLAUKOS:

Russian Wav Relief Komitetui pasiųsta...... $2,076.14
Už ekstra darbą iždininkei................... ,+.......... 50.00
Geg. 17 masinio parengimo (B’klyne) gen. išl. 187.09 
(Čia įsiskaitė spauda, paveikslai, radio, atviručių, pla­

katų garsinimas; svet., dovanos, klišės ir tt.).
“Laisvei” už skelb. paveikslų per du puslapiu .... $75.00
Už Letterheads (laiškai) “Laisvei”...................... 3.03
Pašto ženkleliai.......... .......................................... 1-40
Russian War Relief Kom. už vakarienės bilietą .... 3.50 
Liet. Kom. prisidėjimas prie Parodos N. Y............50.00
Už atvirutes dėl “Tag Day”.................   3.27

Viso .................................. .......................4....... $2,449.43
Įplaukos ........................... $3,169.94

' Išplaukos........... -.............. 2,449.43

Lieka............................. '........ $720.51
Ižde............ ............... <......... 812.26

Viso $1,532.77

Pereitame raporte buvo pažymėta, kad pinigų suplau­
kė $12,642.41. Šiame raporte pažymėta įplaukė $3,169.94. 
Viso pinigų iki birželio 30 d.—$15,812.35.

L. Kavaliauskaitė, Ižd.
Lietuvių Komitetas Sovietų Sąjungai Gelbėti, 

46 Ten Eyck Street, Brooklyn, N. Y.

Nauja Užeiga Bridgeporte
Wallace Buffet

3200 So. Wallace, Chicago, Ill.
Graži, erdvi ir rami vieta sma­

giam laiko praleidimui. Eliza­

beth ir John Kubiliai, sav.

Tcl. CALumel 8252.

Kūdikio Lavinimas
Kūdikis nėra žaislas. Jis 

žmogus, su pilnai organi­
zuotu kūnu, ir turi tokias 
pat teises kaip ir augęs žmo­
gus. Motina turi visuomet 
savo kūdikio tas teises gerb­
ti, neprivalo niekad prie jo­
kių aplinkybių tas teises pa­
niekinti, kad tik patenkinus 
gimines arba draugus. Per 
didelis žaidimas su kūdikiu 
jį erzina ir net gali kliudyti 
normalį augimą.

Supimas, kratymas, arba 
mėčiojimas tik ką papenėto 
kūdikio yra blogas paprati­
mas. Yra tokių, kurie ma­
no, kad tuomi maisto virš­
kinimas pagreitinamas, bet 
jeigu pats perkentėtum tokį 
pasielgimą su pilnu pilvu, 
tai sutiksi, kad greičiau at­
eina noras išvemti maistą, 
negu laikyti jį viduriuose..

Tėvas turi tam tikrą vie­
tą kūdikio lavinimo prpgra- 
me. Jis turi padėti motinai, 
nes kitaip visos pastangos 
tinkamai lavinti kūdikį bus 
bergždžios. Dažnai kūdikis 
puikiausia elgsis prie moti­
nos, bet tuoj persimainys 
pasirodžius tėvui. Iš tėvų ir 
senelių pusės ypatingai yra 
palinkimas lepinti kūdikį ir 
pagadinti jį. Tai yra lavini­
mo priešas. Prie to visko kū­
dikis tuoj pripranta ir tik 
to nori. Jis verkia raminto­
jo, jis- verkia kad ant rankų 
imti, jis verkia kad supti. 
Paprotis įauga, nes nėra 
lengvesnio būdo jį auginti 
kaip pavėlinti kūdikiui gau­
ti viską ką jis nori. Niekas 
nenori verksnio.

Svarbiausias dalykas kū­
dikio lavinimo pagrinde yra 
reguliariškumas. Kūdikio 
papročiai greitai susifor­
muoja. Ankstybas lavinimas 
daug padarys, kad palengvi­
nus motinos naštą, nes duos 
jai daugiau liuoso laiko prie 
namų. Prisilaikant valandų 
prie miegojimo, penėjimo ir 
maudymo, kūdikis tuoj pra­
moksta gyventi su “laikro-

Sveikata Teikia Groži
Būkime Sveikos.

Atėjus karštam orui žmo­
nės nežino kur dėtis, kad 
kaip atvėsti. Daugumas va­
žiuoja į maudynes, kad nors 
trumpam laikui tenai at­
vėsti. Neretai ten gauna li­
gą, nes į maudynes sueina 
daug nesveikų arba nešva­
rių žmonių ir vieni kitus už­
krečia.

Jeigu visi suprastų šva­
rumo svarbą ir į maudynes 
nusinešę maistą nemėtytų 
visur, tai visiems būtų svei­
ka ir malonu maudynėse. 
Taipgi ir saulės spinduliai 
yra gerai, bet neperdaug. 
Kada jau žmogus virsta “iš­
kepta pečenka,” tai jau ta­
me nėra sveikatos, bet pa­
vojus ir liga.

Patartina nebūti ilgai ant 
saulės, eiti, po medeliais ar­
ba užsidengti bile drabužiu, 
tada taip labai nenudegsi. 
O jeigu pasitaiko nudegti, 
tai gerai yra patepti apdeg­
tas vietas su actu, įdedant 
biskutį druskos, arba pamir­
kius į tokį skystimą drabužį 
arba abrūsą ir uždėti ant nu­
degtos vietos.

Barbora Gurskienė.

Vienas mūsų korespon­
dentas, Simon Gavrilovich 
iš Benton Harbor, Mich., ga­
le laiškučio tarp kitko rašo:

“Mano moteris labai susi­
rūpino, jog pavėlavo mėgsti 
dėl USSR (Raudonosios Ar­
mijos), bet jau penktą porą 
pančiakų baigia mėgsti iš 
savo suverptų vilnų. Tik da­
bar ji norėtų susirašyti su 
Chicagos mezgėjoms, bet ne­
turi antrašo. Malonėkite 
kaip nors mus su mezgė­
joms sujungti dėlei USSR 
naudos.”

Labai gerai, drauge. Jūsų 
laiškutis bus priduotas mez­
gėjoms ir jūsų moteris bus 
sujungta su mezgėjų grupe. 
Lai būna jos gražus ir nuo­
širdus darbas pavyzdis ir ki­
toms mažesnių kolonijų mo­
terims arba ir ūkių mote­
rims. Atėjus šaltesniam orui 
ir ūkių darbai sumažės ir 
galima tikėtis, kad ūkių mo­
terys pasidarbuos.

Beje, moterys gali netik 
mėgsti, bet jos gali tam 
tikslui paprašyti geros va­
lios lietuvių paaukauti kiek 
ant vilnų. Kad nevilkinus il­
giau dalykų, įdedame Chi­
cagos mezgėjų sekretorės 
vardą ir antrašą. Štai jis:

• M. RUSSELL,
6154 So. Maplewood, 

Chicago, DI.
KUBA DEPORTUOJA 
FAŠISTINĮ ARISTOKRATĄ

HAVANA. — Kubos vyriau 
sybė nutarė deportuoti buvusį 
Ispanijos atstovą Panamoje, 
kunigaikštį Carlos Arces Cua- 
dra, kuris yra fašislas-aristo- 
kralas.

SHMM

I
!

$6,000,000 KARO AUKLĖ- 
TUVĖMS.

Washington, D. C.—WPA 
paskyrė $6,000,000 įsteigi­
mui karo d’arbininkių moti­
nų vaikučiams auklėtuvių. 
Manoma, kad tokios auklė- 

: tuvės aprūpins 50,000 vaiku­
čių ir tuomi paliuosuos mo­
tinas dirbti karo industrijoj.

jdžiu.” Bet kas svarbiausia 
už viską—kūdikio tinkamas 
lavinimas kūdikystėje pa­
lengvina mokinimą vėliau.

Linksmas, sveikas kūdikis 
yra visų pasidžiaugimas. Jo 
linksmumas visus padaro 
linksmais. Nustatyti papro­
čiai ir tinkama priežiūra yra 
būtinai reikalinga kūdikio 
sveikatai. FLIS.

DAN’S HILL TOP INN 
(Prieš Liet. Tautines Kapines)

8228 Kean Avenue
WILLOW SPRINGS, ILL...

Puiki vieta pasilinksmint ir smagiai pra­
leisti laiką Taipgi turime puįkų pavilioną 
piknikams (yra dar gerų neužimtų nedėl- 
dienių). Pamatykite asmeniniai arba pa­

šaukite: Willow Springs 1027

Savininkas Dan Smith

JOSEPH RACHUNAS

Auditorium Tavern
—Jonai, kur būsi šį vakarą?
—Ogi pas Juozą Raehuną. Jis 

užlaiko Schlitz alų ir visokių im­
portuotų ir vietinių gėrimų, taipgi 
lietuviškos degtinės.

—Na. tai gerai, pas Juozą susi­
tiksime.

Juozas ir Prudencija 
Rachunai

3137 S. Halsted SL Victory 6172

FELIX TAVERN 
1335 W. Madison St. Chicago, Ill. Seeley 9533

Mes esame ne tik aludininkai, bet ir uolūs pažangaus 
judėjimo rėmėjai. Prašome užeit linksmam laikui. 

Gera muzika kasdien.
FELIX ir PETRUSĖ GELDBUTAI, Savininkai

Mtwwwwwimi

DIDIEJI LIETUVIŲ
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Dienraščio Vilnies Naudai
Prašome Įsitėmyt šiuos Piknikus ir Išanksto Pasiruošt Juose Daly vau tCLEVELAND, OHIO^“^

RUGPIOČIO (AUGUST) 9-tą
Rossi’s Grove

&

CHICAGO, ILL “Sscrn™
RUDENINIS PIKNIKASROCKFORD,ILL

Visuose aukščiau suminėtuose piknikuose bus puiki dai­
lės programa. Taipgi bus išduota daug vertingų dovanų. 
Puiki proga įsigyti gražių pažinčių, kaip jaunimui, taip ir 
suaugusiems.
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KLASTOMIS IR MELAIS NAME­
LIAI UŽKORĖ SAVO DIKTATŪRĄ 

KEISTUČIO KLIUBU1
PALIKI GĖDĄ IR ŽMONIŠKUMĄ ŠALYJ KUNDROš- 

KA IR KITI MELAGINGAI SKUNDĖ, BŪK Už 
A. GRIGĄ BALSAVĘ NENARIAI

P
3 
K

■ '

K
S

Sekmadienį Hollywood 
salėj įvyko Lietuvių Keistu­
čio Pašelpos Kliubo mėnesi­
nis susirinkimas. Prie to 
susirinkimo naujieniečiai 
pavartojo visą savo melų 
mašiną. Rašė “Naujienose” 
ir “Drauge,” kad kliubą 
būk norj Maskvai parduoti; 
kad komunistai suorganiza­
vę baisią armiją ir gali žemė 
griūti. Todėl njobilizavo 
dangų ir peklos vartus, kad 
tik melais ir klastomis pa­
remtą skundą prieš A. Gri­
gą pravaryti. Kaip žmonės 
sako, baimė turi dideles 
akis. Atrodė Kundroška ir 
Jakavičius gaus apopleksi­
ją, jeigu A. Grigas eis fi­
nansų atsakomybes ir žinos 
kur ir kaip pinigai išmoka­
ma. Mat prie pinigų men­
ševikai kaip tos muselės 
prie medaus.

Susirinkime ve kas pasi­
rodė. Kundroška, vienas 
kontrolės komisijos narių, 
iškepė melagingą skundą 
būk už A. Grigą, renkant 
pusmetiniame susirinkime 
kasierium, balsavę ir nekliu- 
bo nariai. Pats Kundroška 
žino, kad tai melas. Bet 
jam reikia vesti naujienie- 
čių hitleristinę propagandos 
politiką, tai kas čia meluo­
ti. Tais melais svaidyda- 
miesi vargais negalais 9 bal­
sais didžiuma pravedė, kad 
A. Grigas buvęs neteisingai 
išrinktas. Prieš skundą 
balsavo 109, gi už skundą 
116.

Kiek liečia Kundrošką ir 
Jakavičių, tai apie jų sąžinę 
nėra ko kalbėti. Tačiau bu­
vo katalikų žmonių, net ir 
maršalka Dimša. Tai kaip 
bus su išpažintimis. Juk už

melą balsuoti, tai smertel- 
nas griekas. Ar kunigas 
Prunskis prižadėjo duoti at­
leidimą už šventvagiškus 
griekus?

Po to liko išrinktas didžiu­
ma balsų kasininku šarka. 
Šarka per daug metų buvo 
finansų raštininku. Kiek 

I liečia pažangius narius, 
ypač vilniečius, nieko netu­
rime prieš Šarką. Viskas ko 
reikia, tai teisingai vesti 
kliubo reikalus.

Tačiau kas reikia pastebė­
ti, tai jau yra girdų, kad Ja­
kavičius su savo klapčiukais 
laikė kokusą ir nori reorga­
nizuoti kliubą. Gal nori taip 
padaryti kaip Chicągos Lie­
tuvių Draugijoj kur nariai 
neturi jokių teisių. O gal 
kliubą rengia nutempti į tą 
draugiją ir gauti riebius ko­
misus?

Nuo tokių gišeft-makerių 
kliubiečiai turi saugotis.

Dar buvo iškilęs klausi- 
,mas pereito susirinkimo, 
kaip žinia, kurį pirmininkas 
Klimas neteisėtai uždarė. 
Dėl to kilo narių protestas 
ir naujieniečiai iškėlė 
triukšmelį. Tūla moterė­
lė K. Abekienei kirto vei­
dan, kai anoji užprotestavo 
už nelegalų mitingo uždary­
mą. Po to naujieniečių 
įgundyta Miss L. Dagis, 
kliubo protokolo sekretorė, 
užvedė net dvi bylas, tai by­
lą prieš J. Stalioraitį ir by­
lą prieš K. Abekienę. Ji no­
ri tuos du kliubo narius su-

rinkime kliubo pirmininkas 
Klimas kiek žmoniškiau el­
gėsi. Pats įsitikino, kad su 
skandalais jis niekur kliubą 
nenuves, kaip tik prie blogų 
pasekmių. Gerai, kad su­
prato, jog reikia būti žmb- 
niškesniu.

Pagaliaus susirinkimas — 
susirinkimą kontr oliavo 
naujieniečiai apsvaigę naci­
ne propaganda iš Grigaičio 
laikraščio — nutarė tą da­
lyką ištirti.

Pamatysime kaip bus? 
Tačiau kiek teko girdėti iš 
J. Stalioraičio, tai lai nesi­
tiki ta mergelė, kad pasi­
seks nekaltą žmogų sufrė- 
muoti.

Prie pabaigos noriu tarti 
žodi. Susirinkime kalbėjo 
nuo valdžios iš bonų parda­
vimo department© atstovas. 
Jis labai gražiai pasakė apie 
karo dalykus ir užvežė per 
nosį tiem, kurie visaip nie­
kina kitaip manančius. Juk 
būtinai reikalinga žmonių 
vienybė. Ir tos vienybės ra­
te stovi Sovietų Sąjunga, 
dėlei kurios paramos laiško, 
naujieniečiai iškėlė, triukš­
mą.

Po atstovo kalbos, kliubas 
nutarė nupirkti $5,000 bo­
nų. Tai geras žygis.

Aš patariu kliubiečiam ei­
ti prie žmoniškumo, susita­
rimo ir mesti į šalį melus ir 
visokias klastas, nes tas ža­
linga dėl kliubo ir puldo lie­
tuvių vardą.

Senas Kliubietis.

Žodis Visiems
Vilniečiams—
Spaudos Bodavotojams

frėmuoti, būk ją nuskriau­
dė. Tačiau kaip liudininkai 
sako, tai Dagytė susidėjo su 
ta moterėle puolime ant K. 
Abekienės.

Pereito sekmadienio susi-

VASARINIS IŠPARDAVIMAS
JOSEPH’S ORY GOODS STORE

(LIETUVIŠKA KRAUTUVĖ)

3344 So. Halsted St., Chicago, Ill.

RUGP.- AUGUST

OAKS
GROVE

Vyriški Polo Shirts........................... $gc
Vyriški Shirts-Shorts.....................35c
Slack suns $3.59 4.95
Slack Pants......................    Qg

........... $1.95 "■ $2.85
MOTERŲ SILKINES KOJINES

$1.00 ir $1.25
Lucy Girl Hose...............59c ir ggc

VASARINES PIRŠTINES 

Šviesių ir Tamsių Spalvų

50c ir $1.00
DIDELIS DRABUŽIŲ PASIRINKIMAS

Vyrams Moterims ir Vaikams Prieinamiausiomis Kainoms

BRANGUS "VILNIES' PRIETEMAI IR DRAUGAI!
Prašome visų platinti tikietus,kurie yra nuo 5c iki 35c (įskai 

tant ir karo taksus). Dovanų bus išduota pinigais ir daiktais už 
tris-ketvirtadalius tūkstančio dolerių,

n i s”. nevaidino tokios svar­
bios rolės lietuviškame ir 
darbo žmonių gyvenime ko­
kią rolę ji šiandien vaidina. 
Taigi, rūpinkimės, kad tą 
jos rolė augtų. Pikniko pasi­
sekimas yra karo -laimėji­
mo pastangų budavojimas. 
Visi prie to darbo prisidė­
kime. Vilnietis.

UNIVERSAL
RESTAURANT

750 W. 31st Street 
Phone Victory 9670

WBBM—News 
WLS—Second Husband 

10:15—WBBM—Salute to Victory 
WGN—Chicago at Night. 

10:30—WGN, News 
WBBM, News 

10:45—WGN—Jimmy Evenas 
WBBM—Moods and Music 

11:00—WBBM—News 
WGN—News 

11:30—Barney Spear’s Orchestra 
12:00—WGN—News 

WGN—News 
WBBM—Press News 

1:00—A. M., Headlines 
1:30—WGN. News Roundup
TREČIADIENIS, RUGP. 5-ta D. 

8:00 to 12:00 A. M.

CHICĄGOS STOTYS
WIND 560 WMRO 1280
WMAQ 670 WGES 1390
WGN 720 WCFL 1060
WBBM 780 WHIP 1520
WAIT 820 WSBC 1240
WLS 890 WMBI 1110
IVENR 890 WJJD 1160
WAAF 950 WHFC 1450

ANTRADIENIS, RUGP. 4-L D.

“Vilnies” rudeninis pik­
nikas įvyks šio mėnesio 23 
d. Oaks Grove. Teliko ne­
pilnai trys savaitės prisiren­
gimui. Jūs gerbiami spau­
dos budavotojai žinote šiuos 
karo laikus ir pasunkėjusią 
transportaciją.

Seniau pikniko komitetas 
pasamdydavo trokus ir nu­
veždavo į pikniką tuos, ku­
rie neturį automobilių. Da­
bar tas negalima.

Todėl kreipiame kolonijų 
draugų dėmesį į šį faktą ir 
raginame, kad jie savo kolo­
nijose imtų rūpintis trans- 
portacija. Gal būtų galima 
rasti trokų, kurie nuvežtų 
žmones iš jūsų apielihkių į 
pikniką.

Tad, gerbiami vilniečiai, 
visi rūpinkitės pikniku. Pir­
moje vietoje imkime masi­
niai pardavinėti pikniko ti­
kietus. Orga n i z u o k i m e 
transportaciją. žinokime, 
kad nuo šio pikniko pra­
klauso dienraščio gausumas 
ir jo gerovė. Niekad “Vii-

Anna-James Tavern
3212 S. Halsted Street

Kingsbury Alus Geri Cigarai 
Skanus Vynas ir Degtinė 

■ JAMES JANULEVIČIA ir 
ANNA BAGDONAS, Sav.

Penktas 
----■:---- ------2—H

PIRKITE PAS
MUTUAL 

LIQUOR CO.
-<«1KAN KENTER 

A ttOLESALE

4707 S. Halsted St.
Tel. Blvd. 0014

12:00—WGN—I Hear America Sing 
WLS—Dinner-bell Program 
WBBM, Life Can Be Beautiful 

12:15—WBBM—Woman in White 
12:30—WGN—Musical Moods

1:45—WGN—Ralph Gensburgh’s

7:30 A. M.—WLS, Mac & Bob
8:00 A. M—WGN, Your Morning 

News
WLS—Rangers
WBBM, News

8:15—WBBM—Musical Clock 
WGN—Good Morning 
Program 
WLS, News

8:30, WLS, Chuck Acree 
WBBM—News

WGN—Victor H. Lindlahr
8:45—WLS—Hal Culver

WBBM—Hymns of All

WGN—News
9:00—WLS, The Book Shop 

WBBM—Valiant Lady 
WGN—Dealer in Dreams

9:15—WLS—June Merrill
WBBM—Stories America 
Loves
WGN—To Be Announced

9:30—WGN—Musical Moods
WLS, Howard Peterson 
WBBM—Amanda of Honey­
moon Hill

9:45—WGN, Linda’s First Love * 
WBBM—Painted Dreams

10:00—WLS—Breakfast at Sardi’s
WBBM—Clara, Lu ‘n’ Em 
WGN—Editors Daughter 

10:15 A. Mį—WBBM—Second
Husband
WGN, Hearts in Hormony 

10:30—WGN—News Time
WBBM, Bright Horizon 
WLS—To Be Announced

Family
2:00—WGN—Nes

WLS—Prescott Presents 
WBBM—David Ha rum

2:15—WGN—Harald Turner 
WLS—Prescott Presents 
WBBM—News

2:30—WGN—Voice of the Bleachers 
WLS—Vanguard of Victory 
WBBM—Meet Missus

2:45—WGN—The Lead of Man 
WLS—News 
WBBM—Jimmy Hillard's 
Orchestra

2:55—WGN—Baseball
3:00—WBBM—News
3:15—WBBM—Melody Weavers
3:45—WBBM—Yogi Yorgesson 
3:45—WBBM—Melody Weavers 
4:00— WBBM—Facts for Freedom.

WGN—Swing It 
4:15—WBBM—Every Woman’s 

World
WGN—Musical Moods

4:30—WBBM—Sing Along
4:45—WGN—Hits of Today
. WBBM—To Be Announced
Evening Serenade

5:00—WBBM—News
5:15—WGN—Hits of Today

WBBM—Voice of Broadway 
5:30—WGN—All Baseball Game

WBBM—News
5:45—WGN, Captain Midnight 

WBBM, World Today
VAKARE

6:00—WGN—Wendell Hall 
WBBM, Amos ’ri’ Andy

6:15—WGN, Bob Elson 
WBBM—Glen Miller 
Orchestra

6:30—WGN, News.
WBBM—American Melody 
Hour
WLS. News

6:45—Wls, bmne Marxet 
WGN—Overseas Report

7:00—WGN—Music for America 
WLS—Earl Godwin

WBBM, Are You A Missing 
Heir?
WGES, Peoples Furniture 
WGES, Litnuanian Culture 
and Art Club

7:30—WGN—Fulton Lewis, Jr. 
WBBM—Hobby Lobby 
WGES, LITHUANIAN CUL­
TURE AND ART CLUB 
WLS—Sing for Dough

7:45—WBBM—The Nature of the 
Enemy 
WBBM—The Arkansay 
Traveler 
WGN—Tommy Tucker’s 
Orchestra

8:00—WBBM—Betty Low & 
Tommy Riggs

8:30—WGN—Grant Park Copcert 
8:45—WGN—Treasury Star Parade 

• 9:00—WGN—John B. Hughes 
WBBM—Fall Out for Hun

9:15—WGN—Hill Sanders and 
Guy Savage

9:30—WGN, The Northerners 
WBBM—Public Affairs

9:45—WBBM—News
10:00—WGN—Hugh Carson Songs

AUDITORIUM 
RESTAURANT

3133 So. Halsted SL

Su Geriausiu Skoniu 
Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai 
P. BALČIŪNAS ir M. KOVARSKI

URBA- Gėlininkas!
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms

Bankietams, Laidotuvėms 
Papuošimams

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS --- Kvietkininkas
Gėlės Vestuvėm, Bankietam,Pagrabam
3316 S. Halsted St. Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

ANTHONY B. PETKUS
LAIDOTUVIŲ. DIREKTORIUS,

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS
JŪSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago 
Telefonas Grovehill 0142

1410 South 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICERO 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.
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ŠIANDIE AUTO DARBININKAI PASISAKO UŽ N FRONTO ATIDARYMĄ
VIRŠ 1,700 DELEGATŲ ATSISTOJIMU PARE 

ME THOMAS KALBA UŽ PERGALE
Svarbus LDS 53 Kp.
Susirinkimas

Kultūros Ir Meno Kliubo Radijo Pusvalandis
Iš Stoties WGES, Antradienių Vakarais, Nuo 7:30 Iki 8

PAGALIAUS SUėMe 
10 ŠLOT MAŠINŲ

Pirmadienj H vai. ryte 
prasidėjo Automobilių Dar­
bininkų Jungtinės Unijos 7- 
ta metinė konvencija Hotel 
Sherman. Katalikų vysku­
pas Sheil ir episkopalų vys­
kupas Brande]! konvencijos 
pradžioj atlaikė religines 
pamaldas. Konvencijos pir­
mutinei sesijai pirmininka­
vo A. Glann. Unijos prezi­
dentas R. J. Thomas pasa­
kė įžanginę prakalbą pir­
moj sesijoj. Jis žymėjo, kad 
automobilių darbininkų uni­
ja per 10 metų iš neskait­
lingos ir negalingos unijos 
išaugo dabar į pačią di­
džiausią ir įtakingiausią 
uniją Industrinių Unijų 
Kongreso šeimoj. Ji turi 
dabar arti 700,000 narių ir 
apvienija ne tik automobi­
lių ir aviacijos darbininkus, 
bet ir agrikultūrinio ūKo 
padargų darbininkus.

Kalbėtojas pabrėžė, kad 
ši unija yra pati svarbiausia 
karo laimėjimo pastangose 
ir todėl ant jos narių puola 
didžiausia atsakomybė. To­
dėl, R. J. Thomas nurodė, 
kad reikalavimas nedelsiant

atidaryti antrą frontą 
ropoj šioj konvencijoj 
vienas svarbiųjų klausimų.

Jis kvietė darbininkus 
prie vienybės, prie ištver­
mės ir pasiaukojimo karo 
laimėjimui.

Pati svarbiausia iškaba 
konvencijos salėj: “Pergalė 
Per Lygybę ir per Pasiau­
kojimą.” šisai obalsis pa­
brėžė, kad turi kūnytis žmo­
nių tarpe lygybė dėl demo­
kratijos ir geresnio rytojaus 
užtikrinimo.

Kitos iškabos, tai paragi­
nimas narių, kad jie remtų 
mūsų jaunimą esantį armi­
joj, kad taipgi remtų Susi­
jungusių Tautų armijas.

Toliau unijos kasininkas 
George Addes patiekė dele­
gatams platų raportą apie 
unijos stovį, apie jos finan­
sus ir kitus unijos reikalus.

Šiandien unija savo sesi­
jose priima rezoliuciją, ku­
rioje pasisako už antrą 
frontą dabar, kaipo būtiną 
žingsnį karo laimėjimui.

Trečiadienį Philip Murray 
pasakys svarbią prakalbą 
konvencijai. Rep.

Eu- Trečiadienį, rugpiūčio 5, 
8 vai. vakare Lietuvių Au­
ditorijoj įvyks labai svar- 

' bus LDS 53 kuopos susi­
rinkimas. šisai susirinki­
mas pirmutinis po 6-to sei­
mo. Jame delegatai išduos 
platų raportą iš seimo ir iš 
šeiminių parengimų.

Mūsų kuopos nariai G. 
Miller ir. Mitrauskas labai 
daug darbavosi dėlei šeimi­
nių parengimų. Bus įdomu 
išgirsti jų raportai. Bendrai 
visiem nariam bus labai žin- 
geidu išklausyti mūsų dele­
gacijos raportas.

Apart to, dabar po seimui 
mūsų kuopa, kuri yra di- 

Idžiausią Susivienijime, turė­
tų pasirengti ateities dar­
bui. Reikėtų jau dabar 
pradėti rengtis prie kito — 
7-to seimo, kuris įvyks Bo­
ston, Mass.

Du žmones užmušė prava­
žiuojanti automobiliai. Ki­
ti du žuvo automobilių su- 
sikūlimuose.

Kadangi stotis reikalauja prisiėst vertimus iš anksto, 
tai visokį skelbimai turi būt priduoti anaunseriui 
ne vėliau sekmadienio; geriau būtų dar anksčiau

šl VAKARĄ KLAUSYKITĖS PROGRAMO
Šį vakarą iš stoties WGES, mūsų programo pusva­

landy, dainuos J. žūronas. Jis yra plačiai žinomas dai­
nininkas.

Žinias praneš L. Pruseika.
Prie biznierių, kurie skelbiasi mūsų pusvalandy, pri­

sidėjo James ir Anna Saudargai.
NAUJI NARIAI

Per chicagietę M. Sakalienę kliuban įsirašė A. Giržai- 
tienė ir K. Dambrauskienė, iš East St. Louis, Ill.

Per Barškietienę įsirašė H. Machulis.
Už šiuos metus pasimokėjo duokles K. Abekienė.
K. Jokūbaitis, Westville, Ill.
Kliubo nariai, kurie už šiuos metus dar neužsimokėjo, 

malonėkite kuo greičiausiai užsimokėti. Atsiminkite, 
kiek daug mums lėšuoja tas pusvalandis.

ATSILIEPIMAI APIE MŪSŲ PROGRAMĄ
Delegatai Lietuvių Darbininkų Susivienijimo seimo, 

kurie klausėsi mūsų programo, labai juomi patenkinti.
Navalinskai, iš Binghamton, N. Y., sako, kad progra­

mas jiems labai patiko.
J. Paulauskas, iš Waukegano, sako, Waukegane jie pui­

kiai girdi programą, žadėjo gaut naujų narių.
Labai patiko programas brooklyniečiams Mizarams, 

Bukniams, Kapickui, Čepuliui, Kulikienei ir kitiems.
“Laisvėje” R. Mizara rašo: “Mane labai gražiai nu­

teikė chicagiečių radijo koncertinis programas, kurią 
tam pusvalandžiui paruošė Daratėlė Judzentavičienė; 
žinias komentavo Pruseika.”

Liet. Darbininkų Susivienijimo seimas paskyrė mūsų 
kliubo reikalams $25. A.

Metalas reikalingas karo 
laimėjimui. O čia gemble- 
riai varo biznį, apgaudinė­
ja žmones su tomis mašino­
mis. Sekmadienį padarė 
puolimą ant kelių gemblini- 
mo kliubų ir suėmė 10 slot 
mašinų.

Rezidencija REPUBLIC 5647 
Nedaliomis Susitarus

CHARLES P. KAL
ADVOKATAS

Kasdien Vai. — 10 jfed 8
Treč. ir Penkt. 19 iki 6 

6322 S. Western Ave.
Telefonas PROspect 1*12

WHITNEYE.TARUT1S
ADVOKATAS

3133 S. Halsted Street 
Phone Calumet 6877 

Valandos: 1 iki 8 Vai. Vakaro

V

John’s Tavern
2956 So. Emerald Ave.

Skanus Alus, Arielka ir Vynas 
TIKRAI SMAGI UŽEIGA 

JONAS IR MORTA DARAŠKAI, 
Savininkai

Tel. Victory 3135

134 N. La Salle Street
Room 2014 " 

PHONE: STATE 7572
Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto.

Medicinos Daktarai Į

RADIO

Tūkstančiai Cicerie- 
čių Dalyvavo Hero­
jaus Sveikinime

Surasta Munšaino
Distileris Bridgeporte

Sekmadienį Cicero mies­
tas iškilmingai pasitiko la­
kūną Robert Brouk, narį 

■garsios aviatorių grupės — 
Flying Tigers. Kaip kurie 
entuziastai apskaičiuoja, 
kad iškilmėj galėjo daly­
vauti arti 50,000 žmonių.

Jo pagerbimui gatvėmis 
maršavo apie 10,000 žmonių. 
Tai buvo pirmas šio miesto 
žmonių pagerbimas karžy­
giško lakūno.

Robert Brouk tarnavo Ki­
nijoj Amerikos lakūnų 
puse.

kor-

Padėkavone
Šiuomi išreiškiu širdingą 

ačiū savo draugams, kurie 
mane aplankė ligoninėje. 
Dėkoju kultūrietėms Petru- 
Čiam už aplankymą ir dova­
nėles, taipgi d. Vainauskie­
nei ir Plečkaitienei už 
kvietką. Dėkoju d. Butkie­
nei, Šaikienei ir Ziniaus-

Pirmadienį visą dieną val­
džios agentai darbavosi su 
keletu darbininkų atrasta­
me mūnšaino bravore, 609 
W. 37th st., Bridgeporte.

Iš priešakio buvo krautu­
vė ir barbernė. Užpakalyje, 
prie alės, didelis garadžius. 
Iš garadžiaus įėjimas į rūsį, 
kuris buvo po namu. Ten 
buvo didelė ir gerai įreng­
ta bravarnė—distileris deg­
tinei daryti.

Neteko patirti kaip didelis 
distileris, kiek rado pri­
dirbtos degtinės ir kiek ra- 

I do brogos, bet iš to kiek tro- 
Įkais išvežta visokių dalykų,
tai galima spręsti, jog būta 
pusėtinai didelio degtinės 
darymui fabriko.

kams už aplankymą manęs 
ligoninėj.

Visiems tariu širdingą 
ačiū.

Barbora Beržinskienė

ROSELANDO

“VILNIES’PIKNIKAS
Nedėlioj, Rugpjūčio (August) 9-tą

Rossi’s Grove
130th St. & Cottage Grove Ave., Chicago

Puiki Orkestrą šokiams, 4 Chorai, Prakalbos, žaislai, 
Užkandžiai

Roselandiečiai kviečia visus chicagiečius ir apielinkiečius 
atsilankyti į šį pikniką.

TŪKSTANTINES MINIOS DEMONS 
TRAVO UŽ ANTRO FRONTO

ATIDARYMA DABAR
R. J. THOMAS, AUTO DARBININKŲ UNIJOS PRE­
ZIDENTAS, RYTE PER RADIO, O PASKUI GRANT 
PARKE PAREIŠKĖ, KAD ANTRO FRONTO ATIDA­
RYMAS DABAR YRA AMERIKOS DEMOKRATIJAI 

APGINTI BŪTINAS DALYKAS

R. J. THOMAS
Sekmadienį, rugpiūčio 2 

d., į demonstraciją už atida­
rymą antro fronto, kurią 
surengė Chicagos CIO Ta­
ryba, susirinko tūkstantinės 
minios. • Priimtoj rezoliuci­
joj už antro fronto atidary­
mą pažymėjo, kad dalyvau­
ja 30,000 žmonių.

Principalę prakalbą de­
monstracijai pasakė R. J. 
Thomas. Tiek ryte radio 
prakalboj tiek nuo Band­
shell estrados jis pareiškė, 
kad prezidentui Rooseveltui 
mūsų šalies karinių jėgų 
vyriausiam komandieriui, 
reikia paramos. Ir ta para­
ma yra mašinią judėjimas 
už antro fronto atidarymą. 
Jis pabrėžė, kad šisai karas 
yra ne bankininkų ir pini­
guočių, bet žmonių karas. 
Reikalinga kritika prieš biu­
rokratizmą militarinėse vir­
šūnėse ir prieš įmonių sa­
vininkų apsileidimus.

Majoras Kelly pasakė 
įžanginę prakalbą. Jis pa-

brėžė, kad nežiūrint kiek 
reikės frontų, bet pergalė 
turi būti pasiekta. O tam 
reikalinga didžiausia žmo­
nių vienybė. Gi tie, kurie 
skleidžia nepasitikėjimą, tai 
nepadeda karo laimėjimui, 
bet pakenkia. Naciai sklei­
džia visokią propagandą ir 
tos propagandos pasireiškia 
ne tik angliškoj spaudoj, 
bet ir svetimkalbių spaudoj. 
O Chicagoj yra 62 tautų 
žmonių. Ar majoras turėjo 
omenyje ir lietuviškoj spau­
doj pasireiškiančią nacinę 
propagandą ? V eikiausia, 
kad taip.

Dė Maio, Radio ir Elektro 
darbininkų unijos preziden­
tas, pasakė išsamią prakal­
bą apie antro fronto atida­
rymą dabar. Jis sakė, kad 
Rusija daugiau metai tik 
viena Europoj kariauja 
prie sienos prispirta. Na: 
cių ėjimas pirmyn stato į 
pavojų šią šalį ir karo lai­
mėjimą. Dabar reikia prie­
šą smogti iš vakarų.

Negras kongresmanas W. 
J. Dawson nurodė, kad jis 
žino apie karą, nes pats per­
eitame kare buvo. “Karą 
galima laimėti tik atakuo­
jant ir reikia atakuoti da­
bar. Tam reikalinga antras 
frontas.”

Liepsningas prakalbas pa­
sakė už antrą frontą, Goe. 
Addes, auto darbininkų uni­
jos kasierius; Grant Oakes, 
Farm Equipment Workers 
unijos prezidentas ir Her­
bert March, stakjardų daf’-

bininkų unijos (CIO) virši­
ninkas, kuris pirmininkavo.

Tūkstantinės minios vien­
balsiai priėmė rezoliuciją 
dėl antro fronto atidarymo, 
kuri liko persiųsta, prezi­
dentui Rooseveltui.

Prie pabaigos tenka pažy­
mėti, kad ši demonstracija 
buvo surengta tik per ketu­
rias dienas. Rytą ir iki 2 po 
pi et lijo. Nežiūrint visų ne­
parankumų ir trumpo prisi­
rengimo, tačiau taip svarbiu 
klausimu pareikšti, savo nu­
sistatymą prisirinko arti 
30,000 žmonių i demonstra­
ciją. Reporteris.

Šiandien, antradienį, 7-tą vai. va­
karo," iš stoties WGES bus transliuo­
jama reguliaris antradienio progra­
mas. Išpildyme dalyvaus J. Roma­
nas, seserys Praųinskaitės, dėdė Vai­
tiekūnas ir kiti. Bus išpildyta graži 
ir juokinga drama, gražios dainos ir 
smagi muzika. Naudingi pranešimai 
ir patarimai. Malonėkit nepamiršti 
pasiklausyt. (4)

Į CLASSIFIED ADS Į
FEMALE HELP WANTED

Dr. Emily V. Krukas
GYDYTOJA IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210
Res. Tel. LAFayette 009* 

Jeigu Neatsiliepia —
Šauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8:30 vak.
Trečiadieniais nuo 2 iki 4 popiet 
Nedaliomis Pagal Susitarimą

GROŽĖS (BEAUTY) operatorkos, 
pastovi vieta, $23.00. 45 valandos;

Kas kelintą trečiadienį ir 3 vakarus 
liuosa. 1952 Pulaski. (3c5)

OPERATORKOS ant jaketu ir 
blauziu, pilnai patyrę. DIANE 
CO., 212 S. Market St. (3c5)

BUSINESS CHANCES

Phone: VIRginia 3318

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS 

4442 S. Western Avenue 
KASDIEN 

Sekmadieniais pagal sutall
Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street 

Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9. 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

Sekmadienį vienas asmuo 
nuskendo Diamond Lake, o 
kitas, mergina, Channel 
Lake.

I Vietos Pranešimai I
TOWN OF LAKE. ..

LDŠ 102 kp. mėnesinis susirinkimas 
įvykats antradienį, rugp. (Aug.) 4 d. 
Ežerskio svet., 4600 So. Paulina St. 
8 vai. vak. 1

Draugai ir draugės, nepamirškit šio 
susirinkimo, būkit visi ir visos. Išgir­
sit labai svarbų ir žingeidų praneši­
mą iš mūsų Seimokuris tik-ką atsi­
buvo. Taipgi nepamirškit pasimokėt 
savo mėn. mokesčių, nes kitaip, ga­
lit negaut pašelpo ar pomirtinės. Bū­
kite visi laiku. (31-4)

Sekr. J. A. Dement.si
CHORŲ VALDYBŲ 

PASITARIMAS
Lietuvių Kultūros ir Meno Kliubas 

šaukia chorų valdybas svarbiam, pasi­
tarimui trečiadieni, rugpiūčio 5 d.,7:30 
vai. vakaro, Vilnies svetainėj.

Užkviečiame šiuos chorus: •
Roselando Moterų, Chicagos Moterų 
Kultūros, Roselando Aido, Cicero 
Moterų ir L.K.M. Chorą ir jų valdy­
bas dalyvauti šiame susirinkime.

Be valdybų pageidautina, kad ir 
pavieniai menininkai dalyvautų, po- 
drauge ir chorvedžiai: A. Kenstavičie- 
nė, O. Petrutienė, D. Judzentavičienė 
it Juozas Kenstavičius. (3-5)

MARQUETTE PARK
LDS 127 kp. mėnesinis susirinki­

mas įvyks antradienį, rugpiūčio 4 d., 
Moreikienės (svetainėje, 2548 W. 69th 
St., Chicago, Ill., 7:30 vai. vakaro.

Draugai ir draugės, nepamirškite 
atsilankyti į mitingą, kur išgirsite de^ 
legatų pranešimą iš seimo. (3c4)

Sekr. A. G.

GROSERNĖ ir Marketas; pelningas 
biznis; per 3 mylias nėra konku­

rento; Sūnus draftuotas; motina-našlė 
turi parduoti; Kaina apie $4,000. Mrs. 
Marie Scherberg, South Kenosha, 
Wis. : / ' „ . ,(3c5)

REAL ESTATE FOR SALE
Namai—Žemė Pardavimui 

PERKAM, parduodam ir• mainom na­
mus, lotus, farmasir biznius. Tu­
rime didelį, pasirinkimą namų pirkti 
už cash arba mainais. Norinti pirkti 
ar mainyti, dėl greitesnio patarnavi­
mo šaukite:

PAUL m: smith & co.
REAL ESTATE—LOANS— 

INSURANCE
4631 So. Ashland Ave.

■ Tel. YARDS 1001.
(AllcJll)

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
4645 S. Ashland Avenue 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak 

Sekmadieniais pagal sutartį.

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m 

Trečiadieniais pagal sutartį.
Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bėrtash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, m. Phone 
Rep 8081

Dr. Mar jan S. Swiont
GYDTOJAS ir CHIRURGAS 

4258 Archer Avenue 
VALANDOS: 

Nuo 1 iki 4 Popiet 
Nuo 7 iki & Vakaro 

Rezidencijos FORtsmouth 6616 
Ofiso lAFayette 6868

Dr. Kari Nurkat
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
už p r le 1 namą 
kainų ir ant len- 
g v ų išmokėji 
mų.

RAKANDŲ KRAUTUVĖ 
3241 S. Halsted Street 

Calumet 4591

Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro
Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečįad. susitarus
Phone HEMJock 0261

Dr. Algerd W. Prusis
DENTISTAS

6924 S. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto Iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

ROSELAND, ILL.
LDS 139-tos kuopos susirinkimas 

įvyks trečiadienį, rugpiūčio (AUgust) 
5 d., 8 vai. vakaro, Roselando Lietu­
vių svetainėj, 10413 S. Michigan Ave. 
Bus labai svarbus susirinkimas, nes 
delegatai išduos raportą iš praeito sei­
mo. (3c5)

Nuo Rugpiūčio (August) 1 d.

Telef. Yards 7299

DR. MARGERIS
priims ligonius nuo 1 iki 3 

ir nuo 6 iki 8

Dr. G. Serner
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVĖ:
3401 S. Halsted Street

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis Ištaiso

Phone: YARds 1829
Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 

Sekmadieniais paga’ Tut*rH

'.ta i

3325 South Halsted Street

6
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